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Órák alatt összeroppanhat a maradék angol
csa sa Krétában

Küszöbön áll Kréta egész területének német kézre jutása« Hadi- 
bagók szállítják már a német csapatokat a szigetre

Zürichből jelentik: (B. T. Kréta egész 
területének német kézre jutása küszö 
bőn áll. A németek szombaton már ha 
jókkal vitték a csapatokat Krétába. A 
partraszállitás vasárnap folytatódott. 
A bombázások emberéletben nem okoz­
nak nagy kárt, mert a lakosság jól 
elrejtőzik a barlangokban,

Zürichből jelentik: (B. T.) A Neue 
ZüiícR'er Zeitung ankarai különtud ósi- 
tejst hosszabb tudósításban foglalko­
zik a Földközi tenger keleti medencé­
jében illetve a Közelkeleten lejátszó­
dott é-. ruig várható eseményekkel. A 
twdósitó szerint Ankarában azon a 
véleményen vannak, hogy a krétai 
események a ; agy hadművelet első 
részét jelentik, amelynek végső célja a 
földközi-tengeri brit hadiállások bir­
tokba vétele A német csapatok görög- 
országi összevonásából arra következ­
tetnek. hogy a: okát a krétai harcba 
vetik bele. Ankarai német körökben 
ugy vélik, hog> a krétai harcok le­
később június közepére véget érnek. A 
hadműveletek második része a Cyprus 
.meghódítása iesz. Ennek előkészítése 
folyamatban van. A sziriai előkészüle­
tekből arra következtetnek, hogy a 
francia mandátumos terület lényeges 
szerepet játszik az elkövetkezendő 
hadműveletekben, amennyiben a közel- 
keleti akciók számára támaszponttá 
építik ki

Lisszabonba érkezett hir szerint — 
mint az Esti Újság értesül — a Kré­
táért folyó harc nemcsak a Szuezi csa­
torna susát, hanem az iraki petróleum 
kérdését is eldönti. Kréta elfoglalásá­
val ugyanis lehetetlenné teszik az an­
gol flotta működését Palesztina és 
Szíria vidékén

UJ MÓDSZERREL DOLGOZTAK
A NÉMETEK KRÉTA SZIGETÉN

Berlinből jelentik: Szombaton a né­
met ejtőernyősök Kréta szigetének 
nagyrészét birtokukba vették. Az an­
golok már csak a sziget délkeleti sar­
kában tartják magukat. Számolni le­
het azzal, hogy

a maradék angol csapatok ellenál­
lása órák alatt összeroppan.

A német vezérkar lapja, a Deutsche 
Allgemeine Zeitung azt irja, hogy a 
krétai harc döntő jelentőségű az egész 
Közelkelet szempontjából, mert Krétá­
tól Alexadnria már csak 500 kilométer­
nyire van és ugyanilyen távolságra 
esik Cyprus is. Krétáról a nemet légi­
erő teljesen hatálmába kerítheti a 
Földközi tenger feletti légiuralmat és 
az angol flottát mindenütt visszavonu­

lásra kényszerítheti. A lap nagy elis­
meréssel emlékezik meg az olasz csa­
patok segítségéről a krétai harcokban.

Baselból jelentik: (B. T.) A Basier 
Nazionalzeitung jelentése szerint a né­
metek Kréta szigete ellen uj módszer­
rel operáltak. Az uj módszer szerint 
folyó támadást Hudetz tábornok, az 
ismert repülő szakértő készítette elő. 
miután a norvégjai és hollandiai ejtő­
ernyős támadási módszerek már el-

Slockhoimból jelentik (Búd. Tud): 
Londoni jelentés szerint Churchill 
kedden az alsóházban beszédet mond. 
amelyben beszámol a krétai harcok­
ról.

Amszterdamból jelentik (NTI-): 
Bartlet, angol alsóházi tag vasárnap 
este kijelentette az angol rádióban, 
hogy a krétai helyzet nem biztató 

— Újra meg kelll állapítani. — 
hogy mindig a németek a támadók 
Tény, hogy a németek minden egyes 
esetben több hairciikocsivai, t-öbb 
ágyúval, ejtőernyőssel és tengerálaU-

Isztanbulból jelenük (Búd- Tud): 
Palesztinái jelentések szerint ott arra 
számítanak, hegy Anglia megtámad­
ja SziHát. A szír hadáron erős csapa­
tokat. vontak össze. A palesztinéi brit 
egységeket az elmúlt, napokban lénye­
gesen megerősítették. A török lapok 
továbbra is követelik, hogy Törökőr- 
szág biztosítsa érdekeit. Az egyik lap 
szerint a Szíria elleni tóm,adás egyen­
lő Törökország megtámadásával.

Isztanbulból jelentik (Búd. Tud.)'

avultak. Az ejtőernyős csapatokat Lub­
lin környékén képezték ki az uj mód­
szerre, amely kitünően bevált. Az uj 
módszer mindenekelőtt a meglepetésen 
épült fel. Német megítélés szerint eb­
ben a háborúban a Hudetz-módszer 
diadalmaskodik. A német légierő teljes 
mértékben kiegyenlítette az angol ten­
geri flotta túlsúlyát és a Peloponne- 
zosról és Dodekanezosról kiindulva az 
angol flottát harapófogóba szorította.

járóval érkezmek, több gyárat építe­
nek és azokban több munkást fog­
lalkoztatnak. A legközelebbi időben 
tehát ismét újabb vissza vonulásra 
kell felkészülnünk és valószínűiéig 
még újabb vereségit fogunk elszen­
vedni.

Arról t? beszélt a képviselő, hogy 
az angol iparban nem mindig érik 
el azt az eredményt, amit- termelhet­
nének. Nem is annyira a munkaerő 
hiányáról van szó, mint inkább a 
mumkakészsóg hiányáról.

A közelkeleti események az egyipto­
mi kormányt bizonyos előkészületek 
megtételére bírták. Elrendelték a. vö­
rös-tengeri, a szuez-menü és a föld­
közi-tengeri veszélyeztetett kikötők­
ben a rendkívüli állapotot. Sürgős 
intézkedéseket tettek az angol kato­
nai hatóságok a légvédelem megerő­
sítésére is- Portsaidból és Alexandrá­
ból a polgári lakosságot elszállították.

Amszterdamból jelentik (NTI.): A 
londoni rádió közli két angol tiszt el­

beszélését, akik a görög királyt 
Egyiptomba kísérték- A tisztek el­
mondják, hogy a német ejtőernyő­
sök a király házának közvetlen kö­
zelében szálltak le. A király a he­
gyek közé menekült és pásztorok 
barlangjában töltötte az éjszakát. 
Másnap a brit követségre ment és 
annak segítségével saáíllott hajóra-

Londonból jelentik: A Reuter iro­
da jelentése szerint a görög király 
Kréta szigetének elhagyásakor szóza­
tot. intézett a görög néphez. A szó­
zatban hangoztatja, hogy mialatt a 
szigeten azon fáradozott, hogy az el­
lenállást megszervezze a további 
harcra, az ellenség nagyarányú had­
műveletekbe kezdett a sziget etilen

— Több napos légitámadás után 
— folytatja a kiáltvány — május hó 
20-án hanelban érte el a támadás 
csúcspontját, amikor az ellenség légi- 
útón kísérelte meg a sziget megszer­
zését- Az ejtőernyős csapatok főcél- 
pont ja éppen az a vidék volt, ahol 
én és a miniszterek laktunk. Pár 
száz méterre estek le a bombák há­
zunktól- Minthogy el voltunk vágva 
a csapatainktól való ossz e köttetési 5L 
feltétlenül szükségesnek látszott visz- 
-'zavonulásunk. Csapatainkkal később 
sem tudtuk fölvenni az összeköttetést. 
Folytattuk utunkat a hegyek felé, ar­
ra a meggyőződésre jutva, hogy je­
lenlétünk zavarná a katonaság tevé­
kenységét. Elhatároztuk. hogy el­
hagyjuk a szigetet és olyan angol te­
rületre megyünk, ahová meghívtak 
benn ünkot.

EGYIPTOMBAN NEM LELKESEDNEK 
ROOSEVELT FIÁÉRT

Bernből jelentik (Búd. Tud.): Kai­
rói jelentés szerint az elnök fia, Ja­
mes Roosevelt nem talált valami lel- 
kés fogadtatásra. Kairóban. Jameái 
Roosevelt megkísérelte, hogy Ameri­
ka támogatásának ígéretével bevonja 
Egyiptomot, aiz Anglia melletti ak­
cióba. Egyiptomi mértékadó körök 
azonban az ajánlat elől udvariasan 
kitértek. A James Roosevelt tiszte­
letére adott vacsoráin az elnök fia 
ultimátumszerűén felszólította Egyip­
tomot, hogy vagy belép Anglia koa­
líció jába, vagy elveszti az Egyesült- 
Ál! amok rokonszenvét. Ez a kijelen­
tés olyan kínos hatást keltett, hegy 
hosszú és kínos hallgatás volt rá a 
felelet-

Angol ha jó veszteségek 
a krétai vizeken

Berlinből jelentik: (NTI) A véderő főparancsnokság közli:
A Kréta körüli harcokban a német légierő, mint részben már közöltük, 

rendkívüli sikereket ért el a Földközi-tengeri brit hajóhad ellen. Az eddigi 
jelentéseket összefoglalva, egyerül a német légierő május 20. óta 7 ellenséges 
cirkálót, 8 rombolót, valamint egy tengeralattjárót és öt gyorshajót sülyesz- 
tett el. Bombatalálattal súlyosan megrongáltunk egy csatahajót s több cirká 
lót és rombolót. Német harci gépek vasárnap súlyos támadást intéztek Kré­
ta ellen. Igen sok hatalmas tűz keletk ezett. A hatalmas robbanások egész 
napon át tartottak.

Anglia felkészül az újabb 
visszavonulásra

Szíriát meg akarják 
támadni az angolok (?)
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MAGYÁR LAPOK

„Hazánk magyar vérrel áztatott 
minden röge nekünk vissza jár!“
A Székely Hadosztály Egyesület nagyváradi faszékének alakuló közgyűlése

A Székely Hadosztály Egyesület rriá. 
egy évtizednél régibb idő óta alakult 
meg Budapesten, hogy az egykori szé 
kely hadosztály tagjainak a polgár 
életben valami elhelyezést biztosítson 
s a hadosztály elesett katonáinak óz 
vegyeiről és árváiról gondoskodjék 
Erdély északi felének és a Székely 
földnek felszabadulása után az egye 
sülét módosítás alá vette alapszahá 
lyait, s az újonnan felszabadult terü­
leteken is fiókszervezetek alakításába 
kezdet.

Valamikor, a Székely Hadosztály 
megszervezkedése és harcai idején 
Székelyföld volt a hadosztály félgyűU 
tő terü'ete. Kolozsváron és környékén 
voltak első küzdelmei, s Bihar, Szat- 
már, Szilágy és Hajdú megyék terüle­
tén állottak hónapok hosszáig csata­
sorban a Magyarországra támadó ro­
mán hadsereggel szemben. E báróin 
területcsoporthoz képest a Székely 
Hadosztály-Egyesület is mostani ki­
egészítő szervezkedését ugv vitte vég 
be. hogy „főszék“ elnevezéssel a Szé 
kelyföldre Kolozsvárra, s a bihari vi­
dékekre egy-egy fiókegyesületet hozott 
össze. A bihari vidékek főszékének 
hivatalos megalakulása most vasár­
nap, május 25-ikén történt meg Nagy­
váradén, a Kereskedelmi Csarnok tá­
gas dísztermében.

Az ünnepélyes alkalomra zöld gal­
lyakkal és virágokkal díszítették a 
díszterem emelvényét és a bejáratat.

. A dísztermet zsúfolásig megtöltötték a 
völt székely hadosztály harcosai, vala­
mint az egyesület, céljait pártolni aka­
ró magyar testvérek. Az előzetes szer­
vezkedés során egy dalos csoport is 
alakult, mely a Magyar Hiszekegy él­
éneklésével kezdette meg az álákuió 
közgyűlést. Azután az egyesület, köz­
pontjának ügyvezető elnöke, vitéz 
Görgey La jós táboritok mondott is­
mertető beszédet az egyesület céljairól 
éá a Cókszérvezétek hivatásáról. Tó: 
máesólta az egyesület elnökének, vitíz 
^zentkereszthegyí Kratóchvill 
Károly áltábornagynak a nagyváradi 
főszékhez küldött üdvözletét. Különö­
sen kiemelté, hogy a Székely Hadosz­
tály volt az. amelyik az 1918-iki össze­
omláskor egyedül állott oda a régi or­
szághatárok védelmére. Hősi küzdel­
mében két tűz közé szorult az alföld 
felől a vörös hadsereg, Erdély felől a 
román hadsereg támadta. Hadijog sze­
rinti fegyverszüneti egyezménnyel fe­
jezte be harcait, A Székely Hadosztály 
a maga rögtönzött alakulataival. s 
hiányos fölszerelésével is hónapokig 
tartotta magát a két ellenség között. 
Érdemet szerzett vele, hogy megakasz­
totta. a bolsevizmus terjedő útját, Más­
részt fegyveres ellenállásával kifejezte 
azt is, hogy a magyar nemzet soha föl 
nem adja igényét a történelem és a 
természet, által adott régi országhatá­
rokra. Ennek az ellenállásnak az er­
kölcsi ereje az elmúlt évtizedekben

nagyvárai
thj, város uj utcaelnevezéseivel 

meglelem térkép ára : 
fekete nyomassa! 1.60 I* 
színes nyomással 2.—

r egyik ható okká vált abban, hogy most
Erdély egyrészét visszakaptuk, s Er­
dély többi részét is az egész nemzet 
lelke visszakivánja.

— Hazánk magyar vérrel áztatott

minden röge nekünk visszajár! 
mondotta nyomatékos szavakkal Gör­
gey tábornok, s a közönség lelke 
együttérzéssel tapsolt és, helyeselt a 
tábornoknak

A Sz. HL 0. Egyesület nagyváradi 
megfszervezkedésének

ismertetése
Görgey I.ajos tábornok megnyitó 

beszéde után L ő r : n c z y Mózes ta­
nár in ni az egyesület központja ré­
széről me*lr.vott szervező tiszt ismer­
tette & Bihar Szilágy, Szatmár és 
Haj Ju megyékre vonatkozó munkála­
tokat. K <e-metre kiterjedően alakul 
meg most a nagyváradi főszék. A szer- 
x ezési eli'készüu tek ez év január 
lfi-;k-m kezdődték meg Lőrinczi tanár 
vezetésével.

A bajt A vsak 22 évi megalázás után 
lángoló hazaszeretettel, minden erejük­
ből támogatták a szervezést. 9 nagy­
váradiak különösén azért is hálásak a 
Székely Hadosztálynak, mert. az ők 
önfeláldozó hősiességüknek köszönhető 
többek között az is, hogy Nagyvárad 
1919 március 15-i nemzeti ünnepét, 
még megünnepelhette, bár az ünnep­
ség a román megszállás közelsége 
miatt alaposan veszélyeztetve volt.

Ezév április 26-án József Ferenc 
királyi herceg váradi látogatása al­
kalmával dr Paál Árpád főszerkesztő 
orsz. gyűl. 

főherceg
az Egyesület céljának. De kivette ré­
szét a Székely Hadosztály az árvíz­
károsultak felsegélyezcáébeii is, 
amennyiben ez alig 200 főnyi alaku­
lat két ízben is hozzájárult a , Ma­
gyar Lapok1' felsegélyezési akeiójá- 
ióz.

Az előadó még részletesén felsorolta

képviselő közbenjárására 
támogatásai nyerte meg

azokat, akik a szervezés munkálatait 
segítségükkel vagy együttműködésük­
kel előmozditótták.

MEGVÁLASZTJÁK A FŐSZÉK 
NAGYVÁRADI TISZTIKARÁT

Lörinczy Mózes tanár részletes be­
számolója után a főszék tisztikará­
nak megválasztására került sor. El­
nöknek választották meg dr Páni Ár­
pád főszerkesztő orsz. gyűl. képvise­
lőt társelnöknek dr Szótyori Nagy 
Dezső pénzügy igazgatót. ügyvezető 
alelnöki 'Felsőtorjai primőr Kozma 
Lajos ny. alezredes, állandó helyette­
se Lórinczy Mózes. Ügyész: dr Katar. 
László. Titkárok: dr Gergely Ferenc 
és Torok Ferenc. Pénztáros: Bányai 
Imre. Ellenőr: Medgyesi Géza Ház­
nagy: Boldizsár István. Megválasztot­
tak még nyolc f őszek tanács tagot, ti­
zennégy főszéki kiküldöttet és öt 
tagból álló számvizsgáló bizottságot

Díszelnökül választották meg t 
vármegyei főispánt, a városi fő­
ispánt a polgármestert, dr vitéz Aa- 
dányi János alispánt, Báthóti-Szűcs 
Sándor ny. tábornokot, a táblai el­
nököt, Horváth Árpád min. kor 
mánybiztöst. dr Czeglédi Miklós úgy. 
védet Szabó Jáiios kőműves felső­
házi tagot, Zs. Nagy Gábor és Szem 
miklóssy Sándor ny. őrnagyot.

A közgyűlés valamennyi megvá­
lasztottat lelkesen megéljenezte.

Dr Paál Árpád elnöki 
székfoglalója

A tisztikar megválasztása után dr 
Paál Árpád elnök köszönte nieg a 
bizalmat, s kijelentette, hogy megbíza­
tását átmenetinek tekinti. Az ő nem­
zedéke mögött már két fiatalabb nem­
zedék is torlódott föl, s ezeknek kell 
átvenniük a jövendő vezetést. A ma­
ga nemz béke hivatását abban látja 
hogy a Székely Hadosztály múltja és 
törlénelm' é l°ke!ése tekintetében a 
közón;.> megbecsülő emlékezését fel­
keltse. Evégett az egyesületnek muzeá­
lis adatgyűjtéseket kell végbevinnie és 
kegyeleti tartozásokat kell teljesítenie. 
Világtörténelmi jelentőségű volt az 
osztrák magyar birodalom megszűné­
se. s % ele az egykori közös hadsereg 
fölbomlása Akkor ebben a történelmi 
zuhanásban még nem alakulhatott 
meg a ma a ar nemzet önálló hadsere­
ge, liánéra a Székely Hadosztály volt 
az egyetlen nemzeti honvédelmi ala­
kulat. mely a két történelmi korszik 
kC.z;>tti szakadékot mintegy a maga 
este odadobásával igyekezett kitölte­

ni. Éten az élőtestekből való h: ' -i 
érkezett meg a magyar nemzeti hadse­
reg Mágyaroiczág közéletébe. A Szé­

kely Hadosztály jelentősége az. hogy 
előkészítője, mintegy előőrsi szolgálata 
volt annak az uj történelmi kórszak­
nak. melyben Magyarország önálló 
hadseregszervezete kifejlődhetett.

A fejlődés társadalmi elmélyülése­
ket és megújulásokat kíván. A Szé­
kely Hadosztály hőseinek özvegyeit és 
árváit is szociális gondozásokkal kell 
ellátni de azonkívül a székely fiatal­
ságban is föl kell nevelni a hősi élet­
hez. az önfeláldozásra elszántsághoz a 
lelki hajlamokat, a jellemet és a min- 
denirányu képzettséget. Ez az a mili- 
tarizmus, melyben nem az üres fegy- 
vercsörgetés a lényeg, hanem a ma­
gunk életének másokért és az örök 
jövőért való odaáldozása. Ebbe a mih- 
tarlzmusba beletartozik a családapa 
és családanya küzdése gyermekeiért, 
továbbá az egyszerű névtelen munkás­
nak napestig váló fáradozása Beletar­
tozik minden önfeláldozás, melyet 
nem lehet okos és nem-okos jelzőkkel 
megkülönböztetni, mert ostoba önfel.

■i V V- ;i Hiszen minden önfel - 
áldozás a jó példamutatás erejével 
hat a környezetre, $ ha pillanatnyi si­
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kereket esetleg nem is ér el. de min. 
dig nemesbitőleg hat az utódokra. 
Ilyen értelemben olyan hősi életet kell 
élnünk. melynek lénye a bátorság, 
vagyis a jövendő élet iránti ösztön. 
Székely Hadosztály egyesületnek a tár. 
sadalnrrt ilyen szellemű megszérvezé. 
sét is szólgálrtia kell, s a határőrvidé. 
kék kialakítását is meg kell kezdenie, 
hói Olyan társadalom tudjon kialakul, 
ni, mely munkával is éppen úgy véd. 
je a haza földjét, mint fegyveres ké. 
sZénl éttél.

A Székely Hadosztályegyesület nagy. 
váradi kerületében az elnök az uj 

tisztikarral együtt vállalni kívánja, 
hogy a mondott irányban valami mun. 
kát megkezdjen és megalapozzon.

A székfoglaló után Szabó János 
főrendiházi tag emelkedett szólásra és 
a munkásság nevében őszinte és me. 
leg szavakat tolmácsolt. Ezután a Szé- 
kely Hadosztály dalárdája elénekelte 
a Székely Himnuszt, majd az egybe, 
gyűltek a Himnuszt s ezzel a közgyű. 
lés végét ért

MEGKOSZORÚZZÁK A HŐSÖK 
EMLÉKÉT

A közgyűlés résztvevői ezután kato. 
ná.s rendben felsorakoztak és a Ruh- 
kovszky úti temetőbe koszorút vittek 
ki a hősök emlékére.

A koszorút a katonasiroknál Gór. 
g e y tábornok helyezte el a többi ko­
szorú méllé. A tábornok megható be. 
szédben szólott arról, hogy a hősök 
emlékezete a jelen nemzedéket is fi. 
gyelmteti a hősökhöz méltó életre.

A koszorúzás után egyszerű társas 
ebéd volt a „Kék macska“ vendéglő 
kerthelyiségében, hol Görgey tábor­
nok a kormányzóra, S z e n t m i k ! ó s. 
s y Sándor őrnagy a bajtársias együtt­
érzésre, Szabó János felsőházi tag a 
munkásokkal való társadalmi együtt­
működésre, mondott köszöntőt. Egyút­
tal a jelenlevők a maguk ügyes-baj.>s 
dolgaikban kértek és kaptak tájékoz­
tatásokat a Hadosztály-Egyesület ki­
küldötteitől.

Jóváhagyták Nagyárad 
köitséfsvelését

Befejezte a miniszteri bizottság 
nagyváradi tárgyalásait

Nófiyváród Saját tud- Az elmúlt 
héten a. városi költség vét és rrteg tár­
gyalására és jóváhagyására minisz­
terközi bizottság érkezett Nagyvárad­
ra. A belügyminisztérium részéről 
dr- Sós Elemér miniszteri osztályfő­
nök, Cserzy István miniszteri titkár 
és Szuppán Géza miniszteri titkár, a 
pénzügyminisztérium részéről Krvr 
tassy Ernő miniszteri tanácsos. Búza 
Kiss Ernő miniszteri osztálytanácsos, 
a honvédelmi minisztériumból pedig 
Dienes százados.

A miniszterközii bizottság dir. Soós 
István polgármester, dr. úya.pay 

László helyettes polgármester, a pénz­
ügyi osztály főnöke és Benkő Ákos 
számvevőségi főnök jelen léiében le­
tárgyalta általánosságban és részle­
teiben is a költségvetést. Egyes pon­
toknál. pl. a levente-intézmény részé­
re felvett városi támogatásnál köz­
be ?z ólt, a honvédelmi minisztérium 
kiküldöttje is-

Másfél napi tárgyalás u t án dr. Sns 
5lemér közölte a polgármesterrel, 
logy a költségvetést- általánosságban 

es részleteiben is jóváhagyja s egy­
en megelégedését fejezte ki a pol­

gármester odaadó és lelkes munká­
jáért, amelyet a költségvetés össze­
állít ása körül kifejtett ? mely ma 
Erdély első magyar költségvetése, 
amely jóváhagyás alá kerülhetett-

:«-< x t i ,i.ti I 1 --.■‘».■.I -I ,iaüi ■ .1 iiruii! I r TU T.t t zr~rr -c~'l . : 1: 1 f t: isi ifctieSÜSMJíu;;:;;:: IitStu/l

t
\



x. évf- — Hétfő, 1941- május 26 MAGYAR LAPOK 3

Elmenekült a brit hajóhad 
a Kréta korüli vizekről

űjj Állásokat építenek a brit csapatok Ciprus szigetén. Pótoihatlan 
veszteség érte a brit haditengerészetet a Hood elsüllyedésével

Anglia elvesztette tengeri fölényét
Az elmúlt két nap harci eseményeinek homlokterében kétségtelenül 

az a két német hivatalos jelentés áll,amelyek egyike a Hood nevű, 42 
ezer tonnás angol csatacirkáló elsülyeszléséről számol be, másika pedig 
elsőízben ad hírt a május 20-ika óta folyó, nagy fontosságú krétai har­
cokról

A Hood elsülyesztése — amely a. Bismarck nevű német csata, 
hajó műve, — óriási veszteséget jelent a brit haditengerészetre, annál 
is inkább, mert a Hood a világ legnagyobb csatahajója s pótlása a le­
hetetlenséggel határos.

A másik jelentés, mely a Krétáért folyó harcokról számol be, már an­
nál a körülménynél fogva is óriási jelentőségű, hogy — egyáltalában sor 
került a közzétételére. A német hadvezetőség ugyanis csak akkor közöl 
jelentést egy-egy fontos pont birtokáért megindult, rendkívüli hadműve­
letről — és ezt. a krétai harcokról itt-ott megjelent találgatásokkal kapcso­
latban is hangsúlyozta, — amikor ez a hadművelet már kézzelfogható 
eredményt tud felmutatni. Magának a jelentésnek a közzététele tehát 
már azt mutatja, hogy a németek krétai vállalkozása sem kevésbé sikeres, 
mint minden eddigi kezdeményezésük a háború kezdete óta-

Alátámasztja ezt a meggyőződést az a későbbi N. T. I. jelentés, mely 
szerint az angol hajóhad elhagyta a Kréta körüli hadszínteret, mert már 
is olyan súlyos veszteséget szenvedett a német légi haderőtől, hogy azt be­
látható időn belül nem tudja pótolni.

A fent vázolt nagy fontosságú eseményekről az alábbi távirataink szá­
molnak be:

Berlinből jelentik: (NTI.) A véd­
erő főparancsnoksága közli:

Lütjens tengernagy, hajóhadpa- 
rancsnok vezetésével — mint kiilön- 
jelentésben már jelentettük — egy 
német hajóhadkötelék az Izland kö­
rüli tengerrészen brit nehéz tengeri 
erőkre bukkant. A Bismarck csata­
hajó rövid heves küzdelem után el- 
siilyesztettc a Hood brit csatacirká­
lót, a brit hajóhad legnagyobb csa­
tahajóját. Eg> másik csatahajót, 
amelv a legújabb angol Kina-Georg- 
osztályba tartozik, megrongáltunk és 
m egf u t am o dúsra kény szenteltünk. A 
német tengeri erők veszteség nélkül 
folytatták hadműveleteiket.

A brit anvaország éhen folyó küz­
delemben német harci repülőgépek 
szombaton és vasárnapra virradó éj­

szaka bombázták az angol déli és 
délkeleti partok mentén épült kikö­
tőberendezéseket és a repülőgépipar 
gyártelepeit. Repülőgépeink elsii- 
lvesztettek két kereskedelmi hajót, 
Összesen 3500 tonna tartalommal, sú­
lyosan megrongáltak két nagy te- 
herhajót.

A német afrikai hadtest járőrei 
Észak-Afrikában Tobruk közelében 
a többi között megsemmisítettek két 
brit páncélkocsit.

Az ellenség sem nappal sem éjsza­
ka nem repült be Németország terű 
lete fölé. Az ellenség támadást kísé 
relt meg a holland és a norvég part­
vidék ellen. E kísérlet során német 
vadászrepülőgépek lelőttek ké, el­
lenséges harci repülőgépet.

A háború legsötétebb napsa

követség, hanem az amerikai tenge­
részeti minisztérium is megdöbbent 
hallgatásba burkolózik.

Washingtonban kínos meglepetést 
keltett, hogy a Hooú egyetlen ko­
moly találatot sem bi; t elérni ellen­
felén.

Ugyancsak kinos meglepetésként ha­
tott az is, hogy a nagyobb német 
hajóegységek olyan messze fejthet­
nek ki tevékenységet, anélkül, hogy 
az angolok felfedezhetnek őket. 
Hitler ezáltal beváltja azt a fenyege­
tését, hogy támadás ér minden ha­
jót, amely a zárlati övezeten belül 
hajózik.

Madridból jelentik: , (NTI.) A 
Moya cimii spanyol lap Anglia ten­
geri helyzetével foglalkozik. Megál­
lapítja. hogy Anglia elvesztette ten­
geri fölényét és ma már saját vi­
zein támadják meg, olyan súlyos 
veszteséget okozva, mint amilyen a 
Hood elpusztítása. Anglia két nap 
alatt 38 hajóegységet vesztett.

tolhatott be a n^met gránát mélyen 
a hajó belsejébe beépített lőszer­
kamrába, minthogy a Hoodot éppen 
ilyen lehetőséggel számolva, különö­
sen erős pánzélzattal láttak el.

Közük a lapok azt is, hogy Hol­
land angol tengernagyot, akinek a 
zászlója a hajón lengett, a brit hajó­
had tüzérségi szakértőjének tekin­
tették.

A Newyork Times szerint az angol 
temrerészetet. ért súlyos csapássa‘4* 
kapcsolatban nemcsak az angol natry-

Menekül az angol hajóhad
A Német Távirati Iroda értesülés e szerint a brit hajóhad elhagyta a 

Kréta körüli hadszínteret. Az angol h ajóhad a német légihaderö elöl mene­
kült el és megmaradt egységei támaszpontjukra vonultak vissza. Az angol 
hajóhad olyan súlyos veszteségeket sz envedett hogy ezeket belátható Időn 
belül nem tudja pótolni, ezáltal tevék enységi képessége a Földközi tengere» 
nagymértékben csökkent.

Egy amerikai hírszolgálati iroda londoni jelentése szerint a tengerentúli 
brit csapatok uj állásokat építenek Cy prus szigetén. Ezeket az állásokat 
szükségesnek tartják arra az esetre, ha a németek elfoglalják Kréta szigetét

Hivatalos német jelentés a krétai
harcokró

e # t»

Berlinből jelentik: (NTI.) A Hood 
elsüly észt ésével kapcsolatban a Ber­
liner Börsenzeitung a többek között 
ezt állapítja meg:

— Anglia csatahajó állománya 
»nnvira igénybe van véve, hogy min­
den veszteség pótolhatatlan rést üt. 

A Hood elvesztése Angliai számára 
azért is különösen fájdalmas, mert 
a Hood a világ legrMgyobb csata­
hajója,

amivel az angol hírverés évek óta 
érvelt az angolok tengeri fölénye 
ínellett. A Hood elsülyesztésével An­
glia a tengeri háborúban olyan harci

erőt vesztett el, amit más hajókkal 
nem tud pótolni.

A Berliner Lokalanzeiger szerint 
a Hood nemcsak az angol haditen­
gerészet büszkesége volt, hanem 
minden angol számára egyben az 
ansol tengeri hatalomnak és világ- 
befolyásnak jelképe.

Amikor a tengernagyi hivatal kény­
telen ezt a veszteséget közölni — 
Írja a lap — akkor ezt a napot a 
háború legsötétebb napjának fogja 
tartani és hasonló gondolatok fog­
nak keserű előórzeteket kelteni az 
angol nép lelkében.

Ax angol birodalmat ért 
megrázkódtatás

Newyorkból jelentik: (ATI.) A 
newyorki reggeli lapok a legfeltű­
nőbb módon foglalkoznak a Hood 
angol csatacirkálónak a Bismarck 
német csatahajó által történt eisü- 
lyesztéséről érkezett jelentésekkel.

Az egyik amerikai hírszolgalat' 
iroda londoni tudósítója ,,az angol 
birodalmat ért megrázkódtatásról" 
beszél, amely annál inkább érzéke­

nyen sújtja Angliát, mivel a Hood 
elsülyesztése Viktória királynő szü­
letésnapjának 122—ik évfordulóján 
történt. Ezt a napot az egész biroda­
lomban megünneplik.

A Hood elvesztése — jegyzi meg 
a levelező — csak a skagerrnki 
csatában elszenvedett angol veszte­
ségekkel hasonlítható össze.

Még mostanáig is titok, hogyan ha-

Német Távirati Iroda jelenti: A 
véderő főparancsnoksága közli: Mint 
külön jelentésben már közöltük, né­
met ejtőernyős vadászok és légi utón 
szállított csapatok május 20-ának 
kora reggeli órái óta Kréta szigetén 
harcban állanak a brit hadsereg ré­
szeivel. Ezek a csapatok a levegőből 
intézett, bátor támadással vadász-, 
romboló-, harci- és zuhanóbombázó 
repülőgépkötelékek támogatásával el­
foglalták a sziget taktikailag fontos 
pontjait. A német csapatok megerő­
sítve a hadsereg több kötelékétől, 
a földön támadásba mentek át. A 
sziget nyugati része máris szilárdan 
német kézen van. A barcicseiekmé- 
nvek az ejtőernyős vadaszok, a le­
vegőben szállított csapatok és a had­
sereg kötelékei együttműködése mel­
lett továbbra is tervszerűen folynak.

A német légierő meghiúsította a 
brit hajóhadnak azt a kísérletét, 
hogy beleavatkozzék a Krétáért fo­
lyó döntésbe. A német légihaderő 
elűzte a brit hajóhadat a Krétától 
északra elterülő tengerrészről; el- 
sülyesztett és megrongált igen sok 
ellenséges hajóhadat s az egesz 
hadszíntér fölött kivívta a légi tér 
uralmát

Május 20-ika óta a Krétáért folyó 
harcban német harcierőkkel szo­
rosan együttműködve olasz tengeri 
és légi erők vesznek részt s az ed­
digi sikerekhez nagy mértékben hoz­
zájárultak.

Szombaton a német légi haderő 
ismét nagy sikerrel avatkozott be a 
Kréta szigetért folyó küzdelembe. A 
csapatok megerősitésére vadászrepü­
lőgépek védelme mellett ismét ejtő­
ernyős vadászokat tettek földre.

Harci repülőgépeink hatásosan 
bombáztak ellenséges tüzérségi ál­
lásokat, géppuskafészkeket. barak­
kokat. csapattáborokat és csapatösz- 
szevonásokat. Harci repülőgépeink

szétromboltak több brit légelháritó 
tüzérségi állást és szikratáviróállo- 
mást. megsemmisítettek két földön 
veszteglő repülőgépet s Krétától 
délre elsülyesztettek egy 1000 tonnás 
kereskedelmi hajót.

Kréta elfoglalásának várható 
következményei.

Berlinből jelentik: (NTI.) Német 
részről a krétai hadműveletekkel 
kapcsolatban kiemelik: 1. Azt az 
előnyös helyzetet, amelyben a krétai 
védelem van. 2. Hangsúlyozzák Kré­
ta jelentőségét. Londonban utalnak 
arra. hogyha Kréta német kézre ke­
rül, Szuez is veszélyben van. 3. Ne­
met katonai körükben nem titkolják 
ezt, de hangsúlyozzák, hogy Német­
országnak még más fegyverei is van­
nak tartalékban.

Berlinből jelentik: (NTI-): A Né­
met, Távirati Iroda k alom-politikai 
munkatársa a krétai csatáiról ezeket 
írja:

A német legfőbb had vezetőség a 
krétai harcokról jelentést adott ki. A 
jelentés hangsúlyozza, hogy a

szigettől észokra elterülő vizeket 
sikerült az ellenségtől megtisztí­
tani.

Ez annyit jelent, hogy az utánpótlás 
kérdése német részről kielégítő mó­
don megoldást nyert, úgyhogy

a sziget meghódítására irányuló 
hadműveletekben jelentős visz. 
szaesésekkel nem- kell többé 
számolni.

Ezzel olyan katonai teljesítményt 
hajtottak végre, amely egyedül d/5 
a háború történelmében. Norvégia, 
Rotterdam és a Korintusz csak elő­
játék volt a mostani hadművelethez 
képest. Kréta védelmezőinek meg 
volt minden előnyük, amit a termé­
szet és a katonai erőkifejtés adhat 
A németek mégis sikert értek el.

Bár német részről Kréta szigetének 
katonai jelentőségéről még nem br
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ízéinek, az anigolok közleményeikké] 
mindenesetre elejét vették minden le. 
ehetőségnek hogy Kréta esetleges el­
vesztését semimihevéve, afölött napi­
rendre térjenek. Angol katonai sze­
mélyiségek mondották, hogy

a sziget elvesztése következté 
ben Szuez, Egyiptom, Irak és 
nz egész Közel-Kelet stratégiai 
helyzetére nagy veszedelmek 
származnak 

Xáínet résztől semmiféle utalást nem 
tettek arra., hogy az új stratégiai hely. 
»étét hogyan fogják értékesíteni. A 
legfőbb német had vezetőség sokat­
mondó hallgatásba burkolódzik ha 
olyan kérdéseket érintenek, amelyek 
a jövő hadvezetés szempontjából 
fontossággal bírhatnak.

AZ IRAKIAK VISSZAVERTÉK 
A TRANSZJORDÁNIÁBÓL BETÖRT 

CSAPATOKAT
Damaszkusziról jelentik: (MTI) A 27 

iraki hivatalos hadijelentés igy szól:
Nyugati arcvonal: Csapataink

Transzjordániából érkező gépesített 
csapatokra találtak és azokat megtá­
madták. Kemény harc után az ellen­
ség elmenekült és több sebesültet és 
megrongált gépkocsit hagyott hátra a 
csatatéren. Csapataink üldözőbe vet­
ték a menekülő ellenséget.

Déli arcvonal: Csapataink folytatták 
Bassra körüli hadműveletüket.

A légi haderő: Iraki repülőgépek át­
repültek Habbaniyah fölött és gép­
fegyverrel lőttek öt Gladiator-mintáju 
földön levő angol repülőgépre, ame­
lyek kigyulladtak. Légelháritó ágyúink 
tűz alá vettek négy csapatszállító re­
pülőgépet és azokat megrongálták. 
Több járőrrepülést végeztünk ellensé­
ges állások fölött.

Az ellenség légi tevékenysége: Az 
angol repülőgépek átrepülték a fővá­
rost és az ország más területeit.

Rendőri csapatok: A sivatagban a 
helyzet változatlan.

addig, amig az Egyesült Államok meg 
nem valósítja védelmi tervezetét.

Az Associated Press jelentése szerint 
az Egyesült Államok volt világhábo­
rús vezérkari főnöke kijelentette, hogy 
Anglia nem tudna a nyárig az Egye­
sült Államok hajókisérete nélkül ki-

tartani és nem tudna kitartani az év 
végéig az Egyesült Államok beavatko­
zása nélkül.

Newyorkból jelentik: Az ausztráliai 
miniszterelnök visszatért Sidneybe. Ki. 
jelentette hogy nemsokára titkos par­
lamenti ülést hiv egybe.

A Nemzeti NunbahSzooiithoz furdaltál 
a burgonyahámezó-iizem kihasznált

munkásai
Nagyvárad- Saját tud. A Nemzeti 

Munkaközpont titkárságánál több 
magyar munkásnő panaszt emelt 
Katona Miklós Budapestről jött bur- 
gönyakereskedő ellen, aki a Szmet- 
ka György-utoa 1. sz. alatti üzemé­
ben minden törvényes előírást meg- 
csúfoló embertelen feltételek mellett 

’dolgoztatta őket.
Katona Mi kló” burgonyahámozás­

ra alkalmazta ezeket a munkásnő­
ket, amihez mindenekelőtt szükséges 
volt hatósági orvosi; bizonyítvány be­
szerzése- Ennek díját, személyenként 
9 pengőt előlegezte a tulajdonos a 
munka megkezdésekor mind a tíz 
munkásnőnek azzal, hogy majd he­
tenként egy pengős részietekben le­
vonja a fizetésükből.

A burgonyahámozás szakmány­
bán történt. A törvényes szak mán y- 
díj Nagyvárad területén mázsánként 
május 1-ig 1 pengő 44 fillér volt 
május elsejétől kezdve pedig 1 pengő 
55 fillér. Ezzel szemben Katona Mik­
lós május 10-ig mázsánként 1 pengő 
20 fillért fizetett s ezt a munkát, ha 
a burgonya apró, mint a jelen eset­

ben is, 14—16 órás munkaidő mel­
lett lehet elvégezni- Sokszor megtör­
tént. hogy a munkásnők reggei 8-tól 
éjjel 12 óráig, sőt 1-ig is dolgoztak, 
ami a törvény előírásának figyelem­
be nem vétele miatt napi 2 pengő, 
vagy 2 pengő 50 filler maximális 
keresetet biztosíthatott.

Minthogy a munkásnők kérték a 
minimális munkabérek megadását, 
ami pedig szintén csekély összegei 
jelentett, a cégtulajdonos a burgonya­
hiányra hivatkozva. elbocsájtoüa 
munkásán s az orvosi bizonyítványért 
járó összeg fejében, ellentétben a 
megállapodással, két részletet egy­
szerre levont a heti keresetből. 4 pen­
gő 50 fillérből. Eszerint egy nagy­
váradi munkásnő a Katona Miklós­
ié le krumplit] ám ózó cégnél egy hét 
alatt megfeszített munkával két pen­
gő és néhány fillért keresett.

A Nemzeti Munkaközpont lépése­
ket tett az illetékes hatóságoknál a 
munkások nevében, akik ragaszkod­
nak az őket megillető bérpótlékok­
hoz és felmondás esetén a két heti 
felmondási időhöz-

ISMÉT ANKARÁBA UTAZOTT 
AZ IRAKI HADÜGYMINISZTER

Teheránból jelentik: (NTI) Az iraki 
hadügyminiszter ismét Ankarába uta­
zott

Bombayből jelentik: (Reuter) A vá­
rosban állandó feszültség uralkodik. A 
rendőrség kétizben is tüzelt a tömegre.

Isztanbulböl jelentik: (Stefani) Az 
egyik török lap azt írja, hogy Török­
országnak el kell foglalnia Szíriát. — 
Egy másik lap megjegyzi, hogy Török­
ország ezzel háborúba keverednék a 
tengelyhatalmakkal.

ANGLIA NEM TUD AZ ÉV VÉGÉIG 
KITARTANI — AMERIKA BEAVAT­

KOZÁSA NÉLKÜL
Tokióból jelentik: (NTI) Raeder ve­

zértengernagy nyilatkozott a Dom-'1. 
Iroda berlini képviselőjének s a többi 
között ezaket mondotta:

óz északiméi lkai kormány fel-ács 
tagjai elvan intézkedéseket hoztak, 
amely,-két, mji lehet megérteni és 
amelyek :i nemzetközi jogba ütköznek 
Senkisem tartja lehetségesnek a táma­
dást. az ocean túlsó partja, ellen. Aki 
erről beszél, azzal a szándékkel teszí 
högy igazolja a, maga agresszív terve'"t 
é- a beavatkozásra irányuló akaratát. 
Ami a hajókaravánok kérdését illeti, 
az erre voló áttérés nyit hadicselek- 
njépy lenne, a járőrtevékenysége tá­
róadó jellegű, s a, britek támogatását 
célozza.

Newyorkból jelentik: (NTI) Egy 
amerikai hírügynökség szerint Ken­
nedy. az Egyesült Államok volt lon­
doni nagykövete kijelentette, hogy az 
Egyesült Államok elővigyázatossággal 
többet ér. mint háborúval. Nem hive 
semmiféle amerikai segítségnek mind-

á Sajtókamsra a vidéki sajtóért
Az Országos Magyar Sajtókamara, 

hogy a rendkívüli nehézségeket némi 
leg enyhítse, amelyek a lapkiadásra a 
háborús viszonyok folytán hárulnak, 
kénytelen volt egyes megtakarítási 
rendelkezéseket hozni, amelyek minden 
lapkiadóra nézve egyaránt kötelezőek. 
Ezek szerint a budapesti és vidéki 
sajtónak egyaránt megtiltotta tisztelet­
példányok adását, valamint eltiltotta a 
lapkiadókat bárminemű ajándékozás, 
pályázat és rejtvénymegfejtési juta­
lom, kedvezmény nyújtásától, mint 
ahogyan tilos hirdetéseknek, köziemé- 
0*0

nyéknek díjazás nélküli közzététele is 
Ezen tilalom kiterjed minden előfize- 
tésgyüjtéssel foglalkozó vállalkozások 
ra is.

Tudva, hogy az általános anyagdrá­
gulás, a hiányzó vasutszállitás helyett 
beállított autó. sinautó és repülőgép 
szállítás hatalmas tulkiadásai alig el­
viselhető terheket rónak a lapkiadás 
ra, az olvasóközönség bizanyára meg 
értéssel fogadja az Országos Magyar 
Sajtókamara kényszerű intézkedéseit.

ORSZÁGOS MAGYAR 
SAJTÓKAMARA.

Hómon Bálint Ursgváron
Díszközgyűlést tartott a Kárpátaljai Irodalmi és Tudományos

Társaság
Ungvárról jelentik: (MTI.) A val­

lás és közok tata uigyi miniszter szom­
baton a Tél motorossal Ungvarra ér­
kezett. A miniszter vasárnap dél­
előtt résztvett a Kárpátaljai Tudo­
mányos Társaság díszközgyűlésén. A 
közgyűlésen megjelent Kozma Mik 
lós kormányzói biztos, Ugrón Gábor 
titkos tanácsos, az Országos Irodal­
mi Tanács elnöke és még sokat; má­
sok Unman minisztert Hodinha An­
tal ny. egyetemi tanár magyar és ru­
szin nyelven üdvözölte majd meg­
köszönte a kormányzói biztos fára­
dozásait. A kormányzói biztos fel­
szólalása utalt a kultuszminiszter 
mondott nagy helyesléssel fogadott 
beszedet, A díszközgyűlés közönsége 
lelkes ünneplésben részesítette a 
kultuszminisztert, majd a kultusz-

minisztert és s kormányzói biztost a 
Kárpátaljai Tudományos Társaság 
tiszteletbeli tagjává választotta.

A szerbek hiíségfogedaSmal 
tettek a szentísíváni Magyar- 

országnak
Zombor. A szerbek nagyszabású 

gyűlésen fogadtak hűséget a szent- 
istváni Magyarországnak. A gyűlés 
szónoka Graba Boniszláv, Zombor 
város egykori polgármestere volt. A 
szónok tolmácsolta a szerbek feltét­
len államhűségét. A katonai parancs­
nokság kiküldöttja hosszabb válasz­
beszédében hangoztatta, hogy Ma­
gyarországon nincsenek első-, másod- 
és harmadrendű polgárok. A gyűlés 
Horthy Miklós kormány és a hon­
védség lelkes éltetésével ért véget.

Kedden lesz a Mgtii/áradi Vörös- 
kereszt Egylet választmányi 

alakuló közgyűlése
Nagyvárad. Saját tud. (MTI) A Ma. 

gyár Vöröskereszt Egylet Nagyvárad 
városi választmányának alakúló ülése 
1941. május 27-én délután fél öt óra­
kor lesz a városháza közgyűlési tér- 
méhen. Az elnökség felkéri mindazo­
kat, akik tagsági gyüjtőiveken rendes 
tagoknak jelentkeztek, hogy ezen a 
gyűlésen jelenjenek meg. A Vöröske- 
reszt egylet központjából ez alkalom­
ra Nagyváradra érkezik Guilleaume 
Árpád ny. altábornagy, tiszteletbeli al- 
elnök, fögondnok. Kíséretében vele 
együtt érkezik Nagyváradra Vállay 
Gyula országos ügyvezető igazgató és 
Salacz Tibor titkár.

Kitünően sikerült 
a Nemzeti Munkaközpout 

műsoros délutánja
A legközelebbi előadás 

csütörtök este lesz
Nagyvárad- Saját tud. Jól sikerült 

és színvonalas kulturelőadást rende­
zett vasárnap délután a Munkás Ott­
hon dísztermében a Nemzeti Munka*- 
központ szabadidőszervezete.

Ez már a harmadik ilyen előadás 
volt a mozgalom megindítása óta s 
a jelenlévők nagy száma azt bizo­
nyítja, hogy a munkásság meghall­
gatta a hívó szót s megértette és ma­
gáévá tette a mozgalom célkitűzé­
seit. A Munkás Otthon dísztermét 
ugyanis a szó szoros értelmében zsú­
folásig megtöltötte az érdeklődő kö­
zönség, annak ellenére, hogy talán 
ezen a vasárnapon volt az első igazi 
meleg, kirándulásra alkalmas idő.

Az előadást a Himnusz vezette be, 
amelyet az építőmunkások dalköre 
adott elő Soós András karnagy ve­
zényletével. Utána Szabó János építő­
ipari munkás, felsőházi tag ismer­
tette rövid, tartalmas beszédben a 
Hősök Napja jeden tőségét. Beszéde so­
rán kitért a szabadadőmozgalom cél­
kitűzéseire is. kérve a mozgalom ívű­
nél szélesebbkörii támogatását.

Antaüfy Margit két tehetséges nö­
vendéke a ..Palotást“ mutatta be, 
majd Juricskay Irma és Zomboryné 
Vadas Klára, az állami tamitónőkép* 
ző intézőt tanárnői tartottak Is­
merd meg Magyarországot“ címmel 
velítefcbképekkei kísért, m-agas szín­
vonalú előadást Magyarország törté­
nelmi és földrajzi nevezetességeiről. 
Következő műsorszámként az építő- 
munkások dalköre a „Dal ünnepe“ 
című mű dalt adta elő nagy felké­
szültséggel, majd Fodor Viola, a Ma- 
gyár Lapok munkatársa olvasta fel 
„Pásztornáp a nagykunsági pusztán“ 
című leírását- Végül Sarkady Mária 
két Ady-verset szavalt kiváló kész­
séggel. A nagyszámú közönség az 
előadás minden egyes számát nagy 
tetszéssel fogadta- 

Itt, írjuk meg, hogy a legközelebbi 
előadás csütörtökön, 29-én lesz a 
Munkásotthonban. Ennek keretében 
dr. Si-mkó György főorvos „Egész­
ségvédelem, a szociális munkaállam­
ban“ címmel tart előadást. Utána ve­
tített képekben ismertetik a magyar 
népviseletet- Ezenkívül vetítésre -ke­
rülnek még ismertető képek az ál­
latvilágról, a budapesti állat,kertben 
készült felvételek alapján. Az előadást 
szórakoztató mű sorszám ok egészí­
tik ki-

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a Magyar Lapok at
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WHBggOHMAH
Ölasmtsmq,
A líbiai Giarabub oldasz holyörsé- 

gének hősi védelmié hosszasan foglal­
koztatta a világsajtót. Giaraibub vé­
delmét most a hűségnek megfelelően 
filmre veszik, hogy megörökítsék a 
keletetek a i olasz haderő hősiességét. 
A szövegkönyvet Asvoro Grave Ili 
írfia.

4imájus

„La donna fascista". az olasz fas­
cists nők folyóirata adatokat közöl 
az olasz nők hazafias, áldozatos tevé­
kenységéről. amellyel az olasz ha­
záért harcoló katonákért, buzgóiké ti­
tok- Megtudjuk, hogy a milánói asz- 
szonyok az elmúlt áprilisban több 
mint 425 ezer lírát és 180 ezer iira 
értékű_ ajándékot gyűjtöttek a kato­
nák részére, ezenkívül 804 kiló gya­
potot, 2482 kiló gyapjút és 477 kiló 
vásznat kerestek össze és dolgoztak 
fel. Az önkéntes munkában 2433 sze­
mély vett részt.

tf&esütt Aü&mak
Az Egyesült Államok népe Roose­

velt keddi nyilatkozatát várja. A leg­
utóbbi sajtóértekezleten Roosevelt a 
hozzáintézett kérdésekre tartózkodó 
válaszokat adott. Nem nyilatkozott 
arra, a kérdésre, vájjon egyetért-e 
Knox és Stimson beszédeivel, ame­
lyekben a semlegessége törvény mó­
dosítását kívánták? Vannak olyan 
amerikai hírak is, hogy Knox és 
Stimson beszédei csupán elködösítő 
műveletek, amelyek réven Roosevelt 
adott esetben kijelentheti, hogy egyet­
ért a nép véleményével és nem küld 
Angliába amerikai hajókat. Ezzel 
szemben viszont a ha jóra jók őrszol­
gálatát kiterjeszti azokra, az útvona­
lakra, amelyeken hadianyagot szállí­
tanak Egyiptomba, vagy Angliába. 
Sámson hadügyminiszter újabb két 
és félmililárd dolláros hitel megsza­
vazását kéri az eddigi Jegy ver kézés>i 
programon túlmenő 15-000 legne­
hezebb bombázógép és más ujtípum 
harci repülőgép gyártására.

Newyorkból jelenti a Corriere della 
Sera, hogy a szerb kormány Kanadá­
ban telepedett, le. Szimovicsék Kana­
dából tartják fenti a kapcsolatot a 
londoni kormánnyal. Ugyancsak a 
Corriere della Sera jelenti Kairóból, 
hogy Faruk egyiptomi király szemé­
lyes üzenetet küldött II- Györgynek 
és hangsúlyozza., hogy ő mAga és 
kormánya örül, hogy vendégszeretet­
tel fogadhatja Györgyöt és miniszte­
reit. Hozzáteszi azonban, hogy Egyip­
tom, nem hadviselő helyzetére való 
tekintettel ném engedhető meg sem 
György király, sem a görög kormány 
politikai, tevékenysége Egyiptom ‘te­
rületén. György király erre elhatá­
rozta, hogy továbbutazik Paleszti­
nába.

MAGYAR LAPOK

Au$lia

Churchill miniszterelnök Nagybrt- 
tan-niia valamennyi férfiéhoz szemé­
lye üzenetet intézett, amelyben vá­
zolja kötelességeiket az invázió ese­
tére. A felhívást a jövő héten több 
mánifc 14 millió példányban osztják ki.

Ha ae ellenség támadására sor ke­
rül — hangzik a felhívás — az or­
szág legnagyobb részét nem éri azon­
nal támadás. Ahol azonban az ellen­
ség partira száll, vagy megkísérli a 
partraszállást, ott rendkívül erős 
harcok lesznek- Ezek a harcok nem­

csak addig folynak, amíg az ellenség 
kísérletet tesz a partraszállásra, ha­
nem azután is s a brit bombázók 
igen heves ellentámadásokat indíta­
nak azok ellen a pontok ellen, ahol 
az ellenség már megvetette a lábát. 
Minél kevesebb polgári lakos vagy 
nem harcoló személy marad ezeken 
a vidékeken, annál jobb. Ezért, ha a 
hatóságok azt tanácsolják, hogy egyes

vidékek lakosai hagyjak el helyüket, 
kötelesek máshová menni. Ha a tá­
madás már megkezdődött, késő lesz 
a távozásra s akkor az ott lakók 
kötelessége, hogy helyben maradja­
nak. Az országnak azokon a részein, 
ahol nem folynak harcok és ahol 
nem hallanak a közeiből ágy úszót, 
vagy lövöldözés zaját, a lakosság 
folytassa rendes foglalkozását

Romániában zárolták 
a kukorica készleteket
Húsz évig terjedő kényszermunkával büntetik a lisztkészletek 

eltitkolását. 46 lei egy kilo cukor Romániában
Bukarestből jelentik Törvényren- 

cleltte! az 1940. évi és a megelőző 
évekből származó búza. rozs és árpa- 
iIsz'tmennyiséget az állam tulajdoná­
ba írták át, bárki tulajdonában iis 
volt eddig- A készlet tulajdonosai- 
nak joguk van húsz kilót visszatar­
tani. Azok számára is visszatarthat­
nak ilyen mennyiségeit, akiket ők 
élelmeznek. A ké s zlet tulaj dón osok 
kötelesek öt napon belül bejelenteni 
készleteiket- Aki ,ennek nem tesz 
eleget, azt szabotázs címén perbe fog­
ják és öttől húsz esztendeig terjedő 
kényszermunkával sújtják.

Miniszteri rendelettel zárolták az

egész ország területén a kukorica- 
készletet- A tulajdonosok öt napon 
belül kötelesek bejelenteni készletei­
ket. A cukorhiányra való tekintettel 
a kormány kénytelen volt cukrot 
importálni és a cukor árát felemelni- 
Kilónként i pengő 80 fillér (46 lei). 
Ahol vasútállomás nincs, ott a cukor 
ára 1.84 (47 lei.)

Bukarestből jelenti a NTL: A ke­
nyér ezentúl 55 százalékos egységes 
lisztből és 45 százalék kukoricaliszt­
ből áll. Az ellátásügyi minisztérium 
helyettes államtitkársága erről hiva­
talos rendeletet adott ki.

Egymillióháromszázezer látogatója 
volt a Budapesti Nemzetközi Vásárnak
Vidékről 150.000, külföldről 3.000 utas érkezett. 17.500 vagon 
az építőanyag-tőzsde eredménye. — A legtöbb szakmában 
a kereslet meghaladta a kínálatot. Mindent eladtak a házi­
iparosok. — Délmagyarország kereskedelme már a vásáron 

lépett kapcso atba az anyaországgal
A bútoripar átlag 50 százalékkal 

nagyobb forgalmat bonyolított te, 
mint tavaly. Ebben a szakmában kül­
földi vevők is nagyobb tételekkel sze­
repeltek.

A ruházati és szőrmeiparban a ke­
reslet egyes cikkekben meghaladta a 
kínálatot. Számos cikkben Erdély és 
a Délvidék lépett fel a legnagyobb vá­
sárlásokkal.

A kisipari kiállítók megszokott ex­
portüzletét a kiviteli nehézségek gá­
tolták. Az ebből eredő hátrányt azon­
ban erősen túlszárnyalta az ez évben 
igen jelentőssé emelkedett belföldi ke­
reslet.

A házipari, népművészeti és ipar- 
művészeti cikkekben az exportlehető­
ség ezúttal is fennállott. Különösen 
Németország. Svájc, Svédország, a 
Szovjet-Unió, sőt Franciaország és 
Bulgária is keresték ezeket az árukat, 
Emellett emelkedett a belföldi vétel­
kedv is. Feltűnő hogy a kereslet első­
sorban az értékesebb, finomabb minő­
ségi áruk felé koncentrálódott.

Nemzetközi érdeklődést váltott ki a 
Magyar Feltalálók Országos Szövetsé­
gének kollektiv kiállítása, ahol a be­
mutatott találmányok túlnyomó része 
magyar és külföldi gyárosok, vala­
mint tőkések részéről talált komoly 
érdeklődésre.

Erdély első szereplésének 
sikere.

Erdély gazdasági élete három főcso­
portban mutatkozott be a Nemzetközi 
Vásáron. Az erdélyi gyáripart csak a 
nyersanyaghiány akadályozta meg 
igen nagyszabású üzletkötések keresz­
tülvitelében. így volt, gyár, amelyhez 
az üzem öt évi termelését, meghaladó 
rendelések futottak be és számos 
egyéb üzem, amely csak feltételesen 
vállalhatta a rendelések teljesítését 
abban az arányban, amint a beszerez­
hető nyersanyag a gyártást lehetővé 
fogja tenni. Különösen nagy kereslet 
mutatkozott az erdélyi textilgyárak,

cipő- és bőrgyárak, szőnyegszövő-üze­
mek, kefegyárak és élelmiszerüzemek 
termékei iránt. Az erdélyi háziipar 
kiállítói szinte kivétel nélkül eladták 
teljes készetüket, köztük a vásár 
közben többször érkezett pótszállít­
mányokat is. A vevők között te­
kintélyes üzletkötéssel szerepeltek a 
külföldiek is. Külön kell megemlékez­
ni az erdélyi fazekasokról, valamint 
az alabástrom és aragonit művekről, 
amelyek a készletek eladásán felül 
számottevő pótrendelésekhez is jutot­
tak.

Az erdélyi kiállítás harmadik cso­
portja az erdélyi borvizeket hozta Ma­
gyarország piacára, mégpedig teljes 
sikerrel. A kiállítók kóstolópróbák ke­
retében mintegy három vagon borvizet 
adtak el és megrendeléseket vettek fel 
orvosok, egyetemi tanárok és vendég­
lősök köréből. Nagyobb méretű rende­
lések felvételét, az ismeretes üveghiány 
és a szállítási nehézségek korlátozták.

„100 évesek csoportja“ 
a Vásáron.

Nemcsak építészeti és látványosság 
— tehát propaganda —, hanem üzlet­
kötési szempontból is külön kell meg­
emlékezni a „100 évesek csoportjában“ 
résztvétt patinái cégek kiállításáról. 
A , 100 évesek Tere“ állandóan a láto­
gatók érdeklődésének központjában 
állt. A közönség a legnagyobb tetszés­
sel szemlélte az elmúlt század építé­
szeti stílusának nemes vonalait fel­
elevenítő. a vásár legnagyobb terét 
egységbe foglaló épületsorozatot épp­
úgy. mint ahogy sorbanállások árán 
is, egyébként végigjárta a magyar 
ipar régi eredetét és az ország gazda­
sági fejlődésével való szerves kapcso­
latát igazoló kiállításokat.
Állami hivatalok és közintéz­

mények a Vásáron.
Az állami irányításnak egyre foko­

zódó jelentősége arányában ezévben

újból szaporodott a közintézmények­
nek száma, amelyek a vásáron önálló 
prupagandaakcióval vettek részt. így 
ónálló pavillonnal szerepeltek a m. 
kir. Kereskedelmi Hivatal, a M külön­
féle szervezetet egybefoglaló idegen­
forgalmi pavilion keretében a.z Orszá­
gos Magyar Idegenforgalmi Hivatal, 
korszerű főzőbemutatók céljaira létesí­
tett épülettel a m. kir. Közólelmezéai 
Propaganda Hivatal, a vasutak szo­
ciális. gazdasági és idegenforgalmi je- 
len tőségét kiboinborító díszes épüteitel 
a MÁV hatalmas önálló pavillonnal a 
M. kir. Dohányjövedék és a „100 éve­
sek Terének"' egyik legsikerültebb 
épületével a Székesfőváros közüzemen

Külföldi államok hivatalos 
részvétele a Nemzetközi Vásá­

ron.
A vásár gazdasági demonstrációi és 

látványosságai sorában az egyik leg­
előkelőbb hely ezévben a „Nemzetek 
Terén“ fedsorakozó külföldi államokat 
illette meg. A Néznetobirodalom gaz­
dasági tájékoztatást célzó irodája ál. 
landóan megtelt export- és import­
lehetőségekről tárgyaló kereskedőkkel 
és iparosokkal. A legnagyobb tömeg- 
forgalmat a hatalmas birodalom gaz­
dasági keresztmetszetét feltáró szov- 
jet-pavillon és az olasz külkereskedel­
mi hivatal, valamint az olasz közle­
kedésügyi minisztérium két külön 
épületben elhelyezett kiállítása benyo- 
lította le. Hosszú emberlánc sorakozott 
azonban Szlovákia és Svájc rendkívül 
tartalmas két nemzett! pavillonja 
előtt is.
Külön akciók és érdekességek 

a Vásár életéből.
Az asszonyok tömegének megmozga­

tása ezévben a szokottnál is nagyobb 
eredményre vezetett. Így különösen 
feltűnt a vásár

divatreküjének sikere, amelyben gr. 
Batthyány Lajos védnöksége alatt 100 
évvel ezelőtt megtartott „Védegyleti 
Bál" legszebb kreációi mellett 350 mo­
dell keretében mutatták be a holnap 
divatját. Ugyancsak nagy sikert ara­
tott a Baross Szövetség.

Nők táborának asszonynapja, mely­
nek keretében több mint ezer meg­
hívott hölgy előtt különleges divat­
bemutatót, szakszerű takarékossági ta­
nácsadót és a konyha raconaiizálásá- 
ról szóló előadássorozatot tartották 
nagy sikerrel a vásár területén. Alta. 
lános érdeklődést keltett a kiállítok 
szociális áldozatkészségét tanúsító 

erdélyi csecsemőkelengye-akció szé­
kely bölcsőt mintázó bemutatója, 
amelynek keretében a közönség meg­
láthatta azokat a felajánlott gyermek­
ruhácskákat, amelyeket vitéz Horthy 
Istvánné fog azok között a szegény, 
sorsú erdélyi csecsemők között kiosz­
tani. akik a Kormányzó úr unokájá­
éval egy napon. 1941. január hó 17-én 
láttak napvilágot. A közönség által 
ezévben különösen kedvelt atrákciót 
jelentett a

rádióüzenet-közvetités. amelynek — 
napokkal előre történt előjegyzések 
alapján — utolsó percét is kihasznál­
ták a jelentkezők. Hasonlóan nagy si­
kert jelentett a m. kir. posta vásári 
postahivatala által használatba vett 

alkalmi bélyegző, amelyet a posta 
többsázezcr küldemény bérmentesíté­
sére külön gépekkel alkalmazott.

Külön kell megemlékezni a vásár 
„kísérőjelenségei“-ről, azokról a 

kongresszusokról ée közgyűlésekről, 
amelyeket az ország kereskedelmi és 
iparossága a legkülönbözőbb szakmák 
keretében a vásár ideje alatt tartott 
meg — részben a vásár területén. 
Ugyancsak a vásár rendkívüli jelentő­
ségét igazolta azoknak a 

külföldi notabilitásoknak sorozatos 
érkezése, akik a vásár alkalmát hasz­
nálták fel arra hogy a magyar kor­
mány gazdasági tényezőivel és a ma­
gyar magángazdaság vezetőivel, vala­
mint a közhatóságokkal az érintkezés^ 
felvegyék. A vásárt felkereső előkelő) 
vendégek között felemlítjük gr. Schwe­
rin Krossigk birodalmi pénzügyminisa^i 
tér, Raffaelo Riccardi olasz valutaügy- 
miniszter, dr Medriczky Géza szlové 
gazdasági miniszter, Baldur von Schie 
rach. az Ostmark birodalmi helytartó 
ja, Toffano olasz propagandaügyi 
lám titkár, Jung Fülöp bécsi polgá^
mester és Hans Blascko bécsi atp 
gármcster, valamintt Dali ara ti Scot^ 
San Giacorno dei Prineipi eh Molfeti« 
milánói podeszta látogatásét.
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Belvárosi mozgóban
Szombaton utoljára

Örökké,
nemulassza el megnéznij _ 

Vasárnap ünnepi műsor: 1848. Mária Ilona 
A Magyar szabadságharc, a nagyidők óriási filmalkotása

Teli. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1 
A legkiválóbb magyar filmujdonság

Ma, tegnap, holnap
Szilágyi Szabó Eszter, Jávor Pál. 

Mály Gerő, Somlay Arthur, Makláry

Hogyan lesz egy nagyvárosi pávából, falusi liba?
Lucien Barroux és Henry Garat

francia vigjátéka

Nagyvarost lány
Premier szerdán az Apollóban 

Kedden utoljára : Kacagó műsor

GAZDASÁGI ELET
Laky Dezső miniszter nyilatkozott 

a közellátás helyzetéről
Kunszentmár Ionról jelentik: (MTI) 

Laky Dezső közellátásügyi miniszter 
beszédet mondott Kunszentmártonban. 
Beszédében a közellátás kérdéseit tet­
te szóvá. A nálunk felmerült problé­
mák nem speciális kérdések. Spany >!- 
országban a kormány arra kénysze­
rült, hogy egyes emberek jövedelme 
szerint állapítja meg a fogyasztás 
mennyiségét. Senkinek sem jut napi 15 
deka lisztnél több. Nem kivan párhu­

zamot vinni, ez a példa azonban ki­
ált. Azt kiáltja, hogy Magyarországon 
még boldog állapotok vannak. Az élel­
mezés nehézségeinek oka hogy a múlt 
évben a gondviselés igen szűkén mért 
az országnak, a nyári mozgósítás alatt 
többet fogyasztottunk és Erdély két­
millió lakosát nekünk kell élelmezni. 
A miniszter azután a tavalyi és idei 
árvíz súlyos pusztításaira mutatott rá.

Kielégítő az őszi vetések helyzete
X vetések állásáról és a mezőgazda­

ság helyzetéről kiadott legújabb hiva­
talos jelentés megállapítja, hogy az el­
múlt két hét hideg és csapadékos idő­
járása a növényzet fejlődését hátrál­
tatta, de a korán vetett és jó fejlő­
désben levő őszi gabonafélékre nem 
volt háros hatással.

A későn vetett őszi kalászosok azon­
ban a hűvös időben nem jól bokrosod- 
tak, ritkák maradtak és a bő csapa­
dék következtében sok helyen megsár­
gultak és elgazosodtak. A rendkívüli 
időjárás miatt a szántási és vetési 
munkálatok sok vidéken még most 
folynak.

A jelentés szerint a repce részben 
elvirágzott. Helyenkint ritka és vizfol- 
tos. Becőképződése közepes, néhol 
fagykárt és rovarkárt szenvedett. A 
jelentés már számszerű adatokat is 
közöl a repce terméskilátásairól.

A legrosszabbnak Hajdú vármegyé­
ben mutatkozik a recetermés. ahol 
holdankint csupán másfél mázsára 
,■számítanak.

A kalászosok közül az őszi búza ve­
tések közül a korán vetettek jól meg­
erősödtek, elég sürüek és szárban van­
nak. A későbbi vetések alacsonyak 
helyenkint ritkák. További fejlődésük­
höz meleg, száraz időt kivannak. A 
rozsvetések legnagyobb részben kikalá- 
szoltak. Az őszi árpa szárban van. sőt 
helyenkint már kalászolni kezd. A ta­
vaszi árpa egyenletesen kelt és a hű­
vös idő ellenére jól fejlődik, de száraz 
meleget és napfényt kívánna. A zab 
lassan fejlődik, meleg időt lciván.

A kapásnövények közül a kukorica

korai vetése jól kelt. Egyes helyeken 
még folyik a kukorica vetése. A bur­
gonya korai fajtái lassan fejlődnek, a 
késő fajták ültetése még tart. A cu­
kor- és takarmányrépa vetését legna­
gyobb részben befejezték. A korábbi 
vetések jól keltek, a későbbi vetések

azonban a hűvös időben lassan fejlőd­
nek.

A kerti vélemények fejlődését a hű­
vös idő hátráltatja. A takarmányfélék 
közül a lóhere és lucerna, bár helyen­
kint foltos, általában kielégítő fejlő­
dést mutat. A kedvezőbb fekvésekben 
első kaszálását megkezdték. A hozam 
v'dékenkint igen különböző. A zabos­
bükköny és baltacin vetése helyenkint 
még tart. A rétek a melyebb részeken 
még mindig viz alatt állnak. A maga­
sabb és partosabb részeken a fű dúsan 
fejlődik.

A gyümölcsfák közül a kajszinba- 
rack részben már elvirágzott. A hűvös 
és esős idő nem kedvezett a megtermé- 
kenyülésnek. A fagy és monila sok vi­
déken érzékeny károkat okozott. A 
cseresznye és meggy helyenkint, még 
virágzásban van. A fagy egyes vidéke­
ken kisebb-nagyobb kárral járt. Az al­
ma körte, szilva és dió helyenkint vi­
rágzik. sok helyen elvirágzott, elég jól 
kötött s igy jó közepes termésre lehet 
kilátás.

A szőlők fejlődése a hűvös időjárás 
miatt továbbra is vontatottan halad. 
A május elején fellépett fagyok ország­
szerte kisebb-nagyobb károkat okoz­
tak. Az Alföldön sok szőlő még viz 
alatt áll.

Frenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés

Falburkoló üvegcsempék 
gyári lerakata

Nagparatl, Szí. János u- 44-48.
Telefon; 19-13

Megállapodás jött létre a kolozsmegyei 
kettősbirtokosok határszéli forgalmáról

Kolozsvárról jelentik: A Kolozsvá­
ron tartózkodó magyar—román ve­
gyes bizottság megállapodott a ko- 
lozsmegyei kettősbirtokosok határszéli 
forgalmáról. A megállapodást Kolozs 
megye törvényhatósága részéről Gaál 
Elemér alispán. Szász Ferenc dr fő­
jegyző, a város törvényhatósága ne­
vében Deák Viktor dr rendőrtanácsos 
román részről Gavris Joan őrnagy, 
Gheorgescu Vasile vámfőnök és Cam- 
peanu Joan határrendörkapitány Ír­
ták alá.

A megállapodás értelmében a határ­
menti birtokosok családtagjaikkal és 
munkásaikkal a mezőgazdasági mun­

kák elvégzése céljából a határt köl­
csönösen átléphetik de csak ötkilomé­
teres határsávban. A határátlépési iga­
zolványokat az illetékes községi ható­
sági elöljáróság adja ki és a névjegy­
zéket a magyar és a román hatóságok 
kölcsönösen kicserélik. A határt kizá­
rólag mezőgazdasági érdekből lehet át­
lépni. A határátlépő helyek a követke­
zők: Magyarókereke, Széklyó, Kalota- 
szentkirály-Zentelke, Nagykalota-Erdő- 
falva, Gyerőmonostor, Magyartana, 
Magyarfenes, Kolozsvár Felek, Sza- 
mosfalva, Pata, Kolozs-Cseralja. Kis- 
kályán, Magyarkélyán és Szentgott- 
hárd-Gyeke.

Hősök Napja a váradi hősök 
virágbaboritott temetőiében
Nagyvárad. Saját tud Vasárnap 

délelőtt csodálatosan szép, enyhe má­
jusi napsütésben készülődött Szent 
László városa, hogy megünnepelje 
Hősök napját. Nem rendelte el senki, 
hogy felto-bogózzáik a házakat, mégis 
már kora reggel zászlódíszben úszott 
a város és ragyogó, ünnepi arccal és 
lélekkel siettek az emberek a Hősök 
temetőjébe, hogy jelen lehessenek az 
első, magyar Hősök Napján. A vá­
rosi vasút megerősített járatokkal 
bonyolította le a felfokozódott forgal­
mat a Rulikovszky-uti temető felé. 
de nemcsak villamosokon, gépkocsi­
kon és kocsíkom hanem gyalogszer­
rel és ezrével siettek kii a váradlak 
a temetőbe, ahol a hős-ök sírjait fel­
díszítve, virágerdőben találták.

Délelőtt fél tizenkét órára volt je­
lezve a Hősök ünnepének kezdete, de 
már tiz óra körül megindult az em­
ber ár adat. Felvonultak az iskolák, 
egyesületek kiküldöttel is- Szinte ki­
vétel nélkül mindenki Vitt magával 
néhány sz-á.l virágot, hogy feldíszít­
senek egy-egy katonasírt. Hiszen alig 
él Váradon valaki, akinek hősi ha­
lottja. nem volna.

Tizenegy órára már példás rend­
ben álltak a hősi temetőben a ka­
tonaság, a rendőrség diszszázadai. a 
frontharcosok és hadirokkantaik ki­
küldöttei s a cserkészleányok, akik 
díszemelvény közvetlen közelében 
álltak sorfalat- Gyönyörű látvány 
volt a ragyogó déli napsütésben a 
tengernyi nép, a sok, zászlók alatt

felvonult iskolástgyérmék, amint a 
sírok között levő utakon elhelys^. 
kedtek.

Kevéssel félt izénkét- óra előtt meg­
érkeztek az előkelőségek. Vitéz Gó- 
thAy Béta tábornok, a tisztikar élén, 
dr. Cziffra Kálmán vármegyei főis­
pán, a város, a megye és a bíróságok 
vezetői, dr. Schriffcrt Béla püspöki 
hely nők, Molnár Kálmán püspöki 
helynök, Brösztel Lajos vs Imrik S- 
Zoltán apát kanonok, Frenhu Vallér 
görögkeleti püspök és sokan mások. 
Pontban fél ti zen két órakor megkez­
dődött az ünnepség

A hősök emlékünnepelyének 
lefolyása

Az ünnepséget a Himnusz vezette 
be, amelyet az egyesített vegyeskarok
énekeltek Soós András kerületi kar­
nagy vezetésével. Utána a város 
polgármeste ünnepi beszéddel hódolt, 
a város és a megye halottal emléké­
nek, majd megkezdődött a koszorúk 
elhelyezése.

Elsőnek vitéz Góthay Béla tábor­
nok helyezte el a helyőrség ko­
szorúját a Himnusz hangjai és a 
diíszszázad tisztelgése közben. 

Azután a város polgármestere a vá­
ros, vitéz Nadányi János alispán a 
megye közönsége nevében helyezett 
el koszorút. A rendőrség koszorúját 
vitéz Horváth György, a Vitézi Szé­
két Báthory-Szűts Sándor ny. tábor­
nok, a hadirokkantakét Vargha Jenő 
elnök helyezte cl. A Volksbund gyö­
nyörű koszorúját három tagú kül­
döttség hozta és néma tisztelgéssel 
áldoztak a világháborús bajtársak 
emlékének. Koszorút helyezett 1 a 
MÁV fűtőház, a Nemzeti Munkaköz- 
ponit,, az Ipartestül et, a Nyilas­
keresztes Párt a Szent László-gimná- 
zium és a zsidó frontharcosok kül­
döttsége is, jelmondatok kíséretében.

Az egyesített férfikarok elénekel­
ték a Szózatot, majd a díszsz-ázad el­
vonult a helyőrségi parancsnok és a 
megjelent előkelőségek előtt.

Huszonötezer főnyi közönség 
ünnepelte Szabadkán a hősök 

emlékét
Szabadka (MTI.) Káprázatos ün­

nepség keretében folyt le a Hősök 
ünnene. Szombaton fáklyásmenet 
volt, amelyen huszonötezren vettek 
részt. Az ünneplő közönség lelkesen 
ünnepelte a kormányzót és a hon­
védséget. Vasárnap reggel a város­
háza előtt, tábori mise volt. A város­
háza előtt felvonultak a társadalmi 
és kulturális egyesületek. Silley An­
tal hadtestparancsnok szemlét tar­
tott. Ezutén a temetőben megkoszo­
rúzták a hősök emlékkövét.

Délben futott he a nagyváradi sta­
féta, amely húsz óra alatt kétszáz 
kilométert futott be. Már a város 
előtt ünnepélyesen fogadták és a vá­
rosban is nagy lelkesedéssel ünne­
pelték őket. A fogadtatás után a ven­
dégek tiszteletére díszebédet adtak. 
Délután a katonazenekarok térzené­
ket adtak a kormányzóné akciója ja­
vára, amelyet huszonötezer főnyi kö­
zönség hallgatott végig
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HÍREK.
Szerkesztősé« és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD
SZILAGYI DBZSO-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 90, 
félévre 15, egy hóra 2.60 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem érzünk meg és nem 
adunk vissza

A MAGYAR. ÁLLAMNAK AJÁN­
DÉKOZTÁK A NAGYKÁROLY! 
KÁROLY 1-KA ST ÉLYT Nagykároly­
ból jelenít'! a MTI.: A tört éneim i ne­
vezetességű nagykárolyi Károlyi-na- 
lotó/t a körülötte elterülő 30 holdas 
parkkal együtt tulajdonosa, gróf Ká­
rolyi Gyula volt minus©erelnök fe­
lesége a magyar államnak ajándé­
kozta katonai nevelőintézet céljaira- 
Az épületet és a parkot háromtagú 
tiszté bizottság vette át. Az adomá­
nyozás egyetlen feltétele, hogy to­
vábbra is megőrzi az épület ősi lo­
vag-várra emlékeztető formáját.

Elhalasztották a Tűzharcosok pün­
kösdi disztáborozását. A magyar Tűz­
harcos Szövetség nagyváradi főcso­
portja a pünkösdi ünnepekre tervbe 
vett disztáborozását közbejött akadá­
lyok miatt — egy későbbi időpontra 
halasztották. Elnökség.

75%) NAGYVÁRAD PÖTADÓJA, 
Nagyvárad Saját tud. Megátlapíiot- 
táik a város 1941- évi pótadóját, amely 
75 százalék lesz. Ebben a kérdésben 
egyébként, külön törvényhatósági in­
tézkedés várható. A polgármester a 
pót adóra vonatkozólag kijelentette, 
hogy a pótadó viszonylagosan azért 
magas, mert rengeteget kel! pótolni, 
amit 22 év alatt elmulasztottak. Ha 
nem is egy évben, dé 4—5 év lefor­
gása alatt mindén! k: kell javítani

A budapesti leventék emlékzászlót 
vittek a kolozsvári diákoknak, Kolozs­
várról jelenük: (MTI) A budapesti le­
venték a kolozsvári ifjúságnak zászlót 
vittek, amelyet Szendy Káróly Bu­
dapest polgármestere adott át a Má­
tyás király diákházbán. Ezután a bu­
dapesti leventék bemutatót tartották

ÁTALAKÍTJÁK a vágóhidat 
Nagyvárad- Saját tud. Sas Elemér 
minisztert osztályfőnök, Cserzy István 
miniszteri titkár, dir Soós István pol­
gármester és dr- Gyapay László al­
polgármester megtekintették a vágó­
híd berendezéseit. Megállapították, 
hogy a vágóóhid mai helyzete és be­
rendezése nem megfelelő és intézked­
ni kell egy új tervezet elkészítése 
céljából.

FÉLÁRU UTAZÁSI KEDVEZ­
MÉNYBEN RÉSZESÜLNEK A 
SZABADSÁGRA UTAZÓ MUNKÁ­
SOK. Budapest, a Magyar Távirati 
Iroda jelenti: Varga József iparügyi 
miniszter ebben az évben is idejében 
intézkedett, hogy azo'k a munkások, 
akik fizetéses szabadságukat nem la­

kóhelyükön töltik, feláru utazási ked­
vezményben részesüljenek. Ugyancsak 
kedve-ziményben részesül a munkás 
felesége é? 14 éven átülni gyermeke 
is, ha a családfővel utazik.
MWEfflHBanHB

Vsstrsiapi feívÉfeieift

dolgoztassa Hi Nagy Sándor utca 1 sz. f

BIZOTTSÁG ALAKULT A VÁ­
ROSI HAZAK LAKBÉREINEK 
MEGÁLLAPÍTÁSÁRA- Nagyvárad.
Saját tud. Ismeretes, hogy a város 
felmónd'ta az összes városi tulajdon­
ban levő bérhdzak lakásainak és üz­
lethelyiségeinek bérletét. Dr. Soóts 
István polgármester most az előírá­
soknak megf el élőén bizottságot neve­
zett ki az új bérösszegek megállapí­
tására. A bizottság elnöke a polgár- 
mester, tagjai. Klemens Rezső ;a- 
nécsnok. dr. Thnry László főügyész. 
Pintér István és dr. Krüger Jenő 
törvényhatósági bizottsági tagok. A 
bizottság szerdán délelőtt ül össze, 
amikorra több más bérház bérleti 
szerződéseit is bekérik összehasonlí­
tás végett.

Diákok kötelező munkaszolgáltatása 
Szlovákiában. Pozsonyból jelentik: (B 
T.) A szlovák kormány elhatározta, 
begy bevezeti a diákok kötelező nyári 
munkaszolgálatát. Ezt az akciót már 
ebben az évben megkezdik. Ez évben 
még önként lehet jelentkezni, de jö­
vőre minden diák köteles négy hétig 
mezőgazdasági vagy más munkákban 
résztvenni,

A JÖVÖ HÉTEN ÜLÉSEZIK A 
KISGYÜLÉS. Nagyvárad. Saját tud 
A kisgyülést valószínűleg a jövő 
hét folyamán hívják össze, hogy elő­
készítse a legközelebbi közgyűlés 
fár.gysorözá'tá’t.

A hentesáruk készítéséről kiadott 
március 7-iki rendeletet a kormány 
újabb rendelettel módosította, akként, 
hogy május 25-től kezdve kolbászáruk 
fehéráruk felhasználása nélkül legfel­
jebb 90 százalék sertéshús felhasználá­
sával is készíthetők.

1 PENGŐ — 10 DINÁR. A hiva­
talos lap randié le let közöl a vissza­
csatolt délvidéki területek fizetési- 
forgalmáról. E randáiét szerint a bél­
földi fl:Bélésé forgalomban a pengő 
és a dinár közötti átszámítás árfo­
lyama á következő: 1 pengő tó dinár. 
10 dinár i pen vő.

Borzalmas gyilkosság Nagyváradon. 
Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap este 
fél 10 óra tájban a Szent István tér 3. 
számú házba hívták a mentőket, ahol 
átszűrt torókkal, vérbefagyva találták 
Kovács Julianna bejárónőt. A mentők 
már hiába érkeztek, az áldozat halott 
volt. Az eddigi vizsgálat szerint a gyil­
kosságot egy katona követte el. aki 
teltének elkövetése után elmenekült. 
Kézrekeritésére széleskörű nyomozás 
indult.

GÉPKOCSIJÁVAL HÁROM EM­
BERT GAZOLT EL A PESTI GÖ­
RÖG KÖVET LEÁNYA- Budapestről 
jelentik: Három embert elgázolt a 
Margitszigeten a görög kövét leá­
nyának autója. A leányt előállították 
a főkapitányságra é? kihallgatták 
Kocsija hetven kilométeres sebesség­
gel haladt. Az elgázolt három sze­
mély közül egy idős ügyvéd sérült 
meg legsúlyosabban.

Holnap oltják be himlő ellen az 
egyéves gyermekeket. A tisztifőorvosi 
hivatal felhívja a közönség figyelmét 
hogy az 1940. évi március 1-től 1941. 
évi február 28-áig született gyermekek 
oltása holnap, május 27-én reggel 8 
órától délután 6 óráig történik meg­
szakítás nélkül. Az oltás helye az Ola­
sz! városrészben és a Szőlőhegyen la­
kók részére Mikszáth Kálmán u. 41 
szám alatt, az Újvárosban, Csillagvá­
rosban, Velencén és az össi telepen 
lakók részére pedig a Rulikovszky ut 
4. szám alatti Zöld kereszt es Egészség­
ház. Az. oltásra a gyermekeket meg­
fürdetve és tiszta ruhában kell elvin­
ni; a gyermekek születési anyakönyvi 
kivonatát a szülők hozzák magukkal. 
Az oltásról való elmaradás kihágás 
és azt szigorúan, büntetik.

ÜZEM IGAZGATÓS ÁGI ÜLÉS.
Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn délelőtt 
12 órakor a polgármaster elnökleté­
vel ülést tartott az üzemigazgatóság- 
Az ülés folyó ügyeket tárgyalt-

HALÁLRA ÍTÉLTÉK MONTEVEN 
HADNAGYOT. Vichyből jelentik- 
(NTI) A clermónd-ferrandi haditör­
vényszék halálra ítélte Jean Monteven 
hadnagyot, aki Szenegál elfoglalását 
meg akarta könnyíteni az angoloknak. 
Bizalmi emberét 20 évi kényszermun­
kára hét vádlottat 2—5 évig terjedő 
fegyházra Ítéltek. Valamennyinél el­
rendelték a vagyon elkobzást és a 
katonáknál a lefokozást.

Öngyújtók i^ahat6k
TISZAY órásnál Rákóczi-ut 6.

Misszlrt rejtett el Lébi 
Sámuel vagy bombákét

Nagyvárad. Saját tud. Áruelrejíés. 
illetve árdrágítás, visszaélés vádjával 
állott a nagyváradi törvényszék bün­
tetőtanácsa előtt Lébi Sámuel nagy- 
piactér 4- sz. alatti kereskedő. Léiül 
ellen már a román bíróság egyidőben 
ítéletet, hozott és áruelrejtésért 3000 
lei pénzbírságra ítélte. A vádlott meg­
fellebbezte az ítéletet s miután a ro­
mán törvényszéken bírálták el, a 
vonatkozó törvény értelmében a ma­
gyar törvények alapján újra tárgyal­
ták az ügyet.

A vád szerint 1940. rrtáróüs 27-éti 
Vancsa Áron hatósági megbízott egy 
rendőr kíséretében bement Lébi Sá­
muel üzletébe, hol a gyanú Szerint 
fekete pamutot árultak. Vancsa bum* 
bákot kért. mire Lébi azt felelte, 
hogy bum bak nincs, csak misszir 
van. A házkutatás során azonnal 
megtalálták 39 csomag bum bákot s 
ezért, indult még az eljárás- 

A törvényszék mindenekelőtt tisz­
tázta. hogy a burhbak és mlSszsir pa* 
mutfona’at jelent, az utóbbi jóval 
gyengébb minőségű. A tárgyalás so­
rán megállapítást nyert, högv az áru 
eltitkolása szándékosan törtétit.

Lébi védője azzal érvelt, nogy an­
nak az egyénnek, akinek nincs vevő 
szándéka, a kereskedő nem köteles 
az árut megmutatni. A törvényszék 
más álláspontra helyezkedett és Lébit 
bűnösnek mondotta ki áruelrejtésért 
s ezért. 266 pengő ö6 fillér pénzbír­
ságra ítélte. Vádlott védője felleb­
bezést jelentett be-

Nagyvárad thj. város adóhivatalától

Versenytárgyalási hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó ezennel 

közhírré teszem, hogy köztartozás fe­
jében lefoglalt és városi raktárba be­
szállított ingóságokra, az 1927. évi 900 
P. M. sz. rendelete értelmében 67—69. 
paragrafus alapján az első árverést 
1941 junius 3 napján délelőtt, a máso­
dik árverést 1941 junius 11. napján 
délelőtt a városi raktárban Thalv Kál­
mán és Szent József utca sarkán 5. 
szám alatt ezennel kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingó­

ságok akkor fognak eladatni ha a 
becsértéknek legalább háromnegyed 
része megigértetik.

2. A második árverésen azonban az 
ingóságok a becsérték háromnegyedén 
alul is a legtöbbet Ígérőnek minden­
esetre eladatnak.

3. A vételár készpénzben azonnal fi­
zetendő.

Nagyvárad. 1941. május 26.

Mester Mihály, végrehajtó.
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Junius 2-án lesz a Hegyközség 
közgyűlése

A nagyváradi hegyközség elnöke 
értestül a nagyváradi hegyközség 
tagjait, hogy a közgyűlés napját 
alábbi tárgysorozattal 1941. évi ju­
nius hó 2-án, délelőtt 10 órakór a 
városháza közgyűlési termében tűzte 
ki ázzál, hogy a közgyűlésen lehető­
leg teljes számban rp égjel enni szí­
veskedjenek. 1. A szolgálati szabály­
rendelet, alkotása- 2 A hegyközség 
1941. évi költségvetése. 3. A hitel­
ügyek. 4- A hegyi munkarend és a 
munkabérek megállapítása. 5. Ut- 
ügyek. 6. Hegyőröknek fegyverre! 
való ellátása. 7. Gál Károly hegyőr 
elbocsátása. 8. Működési rend meg­
változtatása. 9. Esetleges indítványok 
tárgyalása, a hegyközség elnökénél 
a 85.000/1938. F. M- rendelete értel­
mében 24 órával előbb beadandó.

Határozatképtelenség esetén a köz­
gyűlés határnapját a 85 000/1938. F. 
M. rendelet 18. §-árnak (6) bekezdése 
alapján 1941- évi junius hó 8-áti dél­
előtt 10 órára tűzöm ki a városháza 
nagytermében.

Német film az 1848-as 
magyar szabadságharcról
— Mária Ilona, 1848. — Bemutató 
nagyváradi Belvárosi Mozgó ban —

Vasárnap kezdte meg a nagyváradi 
Belvárosi Mozgó annak a nagyszabású 
UFA-filmnek a bemutatását, mely egy 
mégható regényes történet keretében 
az 1848-as magyar szabadságharcot di­
csőit!. A regényes történetben Schwar­
zenberg herceg osztrák külügyminisz­
ter. a Metternich utóda magyarbarát 
politikát akar csinálni, aminek belső 
mozgatója egy magyar származású fő­
úri nő iránt érzett szerelme. Schwe’*- 
zenberggel szemben Windischgraeíz 
és a kamarilla erőlteti a magyarok el­
nyomására irányuló politikát. A ké­
pekben nagyszerű elevenséggel vártul 
fel a bécsi udvar a maga bálózó, in­
trikáló, nagypolitikát csináló színessé- 
geivel Megjelenik a magyarok elleni 
elnyomások sek jellemző képe is, vi­
szont ezzel szemben az ellenhatás úgy 
a népben, mú l a nemességben. A bé­
csi udvar magyar főúri rétegében ;s 
felkel a nemzeti érzés. Testőrtisztek és 
más magasállasuak is odatódulnak 
Kossuth hívására a nemzeti hadsereg­
be Megragadó képek ábrázolják Kos­
suth és Görgey népszervező tevékeny, 
a egét. Hogyan siet szegény ás gazdag 
a maga adományával a haza oltára, 
ra, hogyan öntik ágyukká a harango­
kat. hogyan kovácsolják az utolsó kis 
falusi műhelyben is a fegyvereket 
hogyan nő ki a nép önkéntes összeae- 
regléséből a honvéd hadsereg, me:y 
1849 tavaszán ki is szorítja az oszt rá. 
kokat. Érdekes korszerű harci művelő- 
fék és társadalmi jelenetek teszik égé- 
szer; nemes izgalmuvá a film forgását, 
á győzelmes képek mögött megjelenne 
az orosz nagyhatalom segítségül hívá­
sának a fenyegetése is, de a magyar­
ság mindennel szemben vállalja a hősi 
ellenállást. A magyar származású bo­
csi főúri nő is a szerelem és a hazai 
kéz ti konfliktusban a magyar haza 
iránti hűséget választja. Wessely Pau­
la. a bécsiek nagy művésznője játszód­
ja ezt a megható s lélekemelő szerepet 
Az egész darab a legmodernebb techni. 
ka eszközeivel ugyanazt a hatást fejti 
ki, mint amilyen hatású lehetett an­
nak idején Jókainak a ,,Kőszívű em­
ber fiai“ cimti regénye. Tanulóknak, 
lviv. neknak minden jó magyarnak 
meg kell néznie, mert felejthetetlen 
lelki élményben fog része lenni,
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Hétfő. 1941- május 2fi

Hétfőn megkezdődött Kolozs 
váron a középiskolai tanárok 

átképző tanfolyama
Kolozsvárról jelentik: A keleti és 

erdélyrészii területeknek a magyar 
Szent Koronához történt visszar^ato- 
Msável szükségessé vált az érintett 
területeknek az anyaországi tanügyi 
közigazgatás áltat kiailakítofit egysé­
ges szellemibe való bekapcsolása- A 
visszatért keleti és érdélyrészi terüle­
tek tanárai és igazgatói részére a 
szükségessé vilit, úgynevezett átkép­
ző tanfolyamot. Érdéi!y fő-városában^ 
Kolozsvárott rendezik in-eg és a tan­
folyam megrendezésével a kolozsvári 
tankerület főigazgatóját; dir. Illés 
Gyuláit bízták meg. A tanfolyam célja 
az azonos nevelő szempontok szerint 
irányított, egységes nemze tnevel és: 
rendszerbe illeszkedő, nevelési rend-' 
szer meghonosítása a visszacsatolt 
keleti é-s erdélyi részeken a tanügyi 
hatóságok munkakörének és céilki- 
tűzései-nek ismertetése, az igazgatók 
és tanárok nevelői és irányító mun­
kásságának megjelölése. A tanfolyam 
előadói enn-ek megfelelően állították 
össze munkarendjüket. A tanfolyam 
egyébként, hétfőin kezdődött meg. A 
keddi és a s-zerdai napokon az iskola­
típusok szerinti, elkülönített gyakor­
lati előadások lesznek. Ezeknek elő­
adói: Török Árpád, állami gimná­
ziumi igazgató, Rozsonday Zoltán, 
állami tamtóképzőintézetii tanár, ko­
lozsvári tankerületi királyi főigazga­
tói hivatali szakelőadók, Molnár Osz­
kár dr., Horn József dr., tanügyi fő­
tanácsosok, Lőrincz Pál, Barcza Ist­
ván dr., Nyári, László. Kolb László. 
Elelaky Lajos, Rákossy István és 
mások.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleménye i:

— Dankó Pista nótafája — első fil­
léres helyáru előadása hétfőn este 8 
órakor lesz. Helyárak 30 fillértől 120 
fillérig.

— Hajnalodik — jubileumi előadása,
Kedden este 8 órakor tartja a színház 
az első jubileumi előadását a Haj Ha­
lódik című irredenta színműnek, meiv 
eddig frenetikus siker mellett állandó 
zsúfolt házak előtt került színre. Hely­
árak erre az előadásra 30 fillértől 120 
fillérig.

— Bukaresti kaland, A színház leg­
közelebbi és egyben ünnepi bemutató­
ja Kovács László zenés vígjáték a a 
Bukaresti kaland lesz amely zenés inű 
a múlt idők hű életképét viszi szín­
padra. A megszállás alatti életet, a 
darab román szereplőit ábrázolja az 
író. A Bukaresti kaland II. felvonásá­
ban fellép My Margót, a világhírű 
táncművésznő. — A Bukaresti kaland 
csütörtökön este, pénteken, szombaton 
este, vasárnap délután és este és hét­
főn este lesz a színház műsorán, min­
denkor rendes helyárakkal.

— Aranykalász — operett újdonság 
«- filléres helyárakkal szerdán este 
lesz a színház műsorán. Helyárak; 30 
fillértől 120 fillérig.

SPORT
Nagyszerűen sikerült az erdélyi 

birkózó bajnokság versenye

Heti műsor:
Hétfő este 8 Órakor; Dankó Pista 

nótafája. Első filléres előadása. Hely­
árak 30 fillértől 120 fillérig.

Kedden este 8 órakor: Hajnalodik, 
25-ik jubiláris előadása. Filléres hely­
árakkal.

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap 
szépszámú nézőközönség előtt zajlott 
le a Kereskedelmi Csarnok nagyter­
mében az erdélyi birkózó bajnokság 
küzdelme. A versenyen 04 versenyző 
vett részt. Izgalmas és változatos küz­
delmekben gyönyörködhetett a közön­
ség. A nagyszámú résztvevő miatt a 
mérkőzések éjjel 3 óráig tartottak.

Részt vett a versenyen minden szá­
mottevő magyar versenyző, hiszen ez 
válogatónak is számított az olasz­
magyar visszavágó előtt,

Nagyvárad szépen megállta a helyét. 
Tözsér ismét bebizonyította, hogy vi­
tán felül legjobb súlycsoportjában. Ö 
nyerte a legszebben birkózó versenyző 
részére kiírt babérkoszorút is. A többi 
bajnokok és helyezettek is értékes tisz­
teletdíjakat kaptak.

Feltűnően jól szerepeltek a debrece­
ni birkózók is.

A verseny részletes ereményei a kö­
vetkezők:

Légsúly; Bajnok: Tőzsér (Törekvés) 
2. Zsámboki (Ceglédi MOVE). 3. Gyar­
mati (B. Vasutas).

Pehelysúly: Bajnok: Fecske (B.
MTE). 2. Tormási (B. Vasutas). 3. Il­
lés (Dunakeszi Magyarság).

Váltósúly; Bajnok; Nagy (WMTK

2 Mihályfi (Debreceni Vasutas). 3. He­
gedűs (B. Vasutas.)

Könnyüsúly: Bajnok: (BSzKRT). 2.
Gál (Ceglédi Vasutas. 3. Pintér (B. 
Vasutas). Meglepetés Gá.l veresége Fo- 
mertől.

Középs.: Bajnok: Somorjai (BSzKRT. 
2. Németi (Debr. Vasutas). 3. Vasvári 
(Ceglédi Vasutas).

Félnehézsúly: Bajnok Kovács Gyula 
(B. Vasutas). 2. Torányi (Debreceni 
Vasutas. 3 Gedeon (Debr Vasutas)

Nehézsúly: Bajnok: Kassai (B
Vasutas). 2. Vitális (BSzKRT. 3. Kasza 
(Debr. Vasutas).

Pontverseny: 1. B Vasutas 11 p. 2 
BSzKRT 8 9. 3. (Debr. Vasutas 8 p 4 
Ceglédi MOVE 4 p. 5—7. Törekvés N.- 
Várad, WMTK és az MTE 3 p. 8—9 
Ceglédi Vasutae és Dunakeszi Magyar, 
ság 1 ponttal.

A nagyszabású verseny rendezése 
körül Daróczy Lajos. Mansberger G. 
és Farkas Sándor tevékenykedte. A 
zsűri szerepét Franko Mihály birkózó 
bíró bizottság elnöke és Urban Miklós 
szövetségi titkár töltötték be. Az egyes 
mérkőzéseket Matúra szövetségi edző 
Patay József és Előd József vezet­
ték le.

Biztosan győzött a HM Békéscsabán
NAC — Körösvidéki válogatott 3:1 (2:0)

A zöld-fehérek Hősök napján Bé­
késcsabán vendégszerepeitek ahol a 
Körösvidéki válogatottal mérték üsz- 
sze erejüket. A legtöbb NAC játékos 
a pünkösdi megerőltető nagyjelentő­
ségű mérkőzésekre való tekintettel 
kímélte magát, de így is biztosan 
yőztek s játékukkal meghódították 

a békéscsabaiakat.
Mintegy 3500 néző előtt mérkő­

zött mez a két együttes. Előzőleg vi­
téz Jánossy Békéscsaba polgármes­
tere üdvözölte a bajnokságot nyert 
NAC csapatát, majd zászlőcsere kö­

vetkezett. Végignézte a mérkőzést 
Gálffv András az MLSz főtitkára és 
Gervay is.

Az első félidőben iskolázik a NAC. 
Szebbnél szebb támadásokat vezet, 
amelynek eredményeképpen a 19-ik. 
majd a 35. percben Sárvári góloz.

Szünet után a hazaiak is rákap­
csolnak és sikerül szépíteniük az 
eredményen. A 42. percben azonban 
Bodola újra növeli a gólarányt.

Mérkőzés után bankett követke­
zett.

A Gamma nyerte a kieső rangadót
A vasárnapi !\tí eredmények kö­

rülbelül a várakozásnak megfelelő 
eredményeket hozták. Meglepetések 
talán csak a DimAVAG veresége szá­
mit, ezzel a diósgyőri csapat az ötö­
dik helyre csúszott le. Bizonyos mér­
tékben meglepetés a F ereneváros 
hatalmas gólarányú győzelme is a 
jóképességű Tokod ellen, mert ezt 
az arányt még a legvérmesebh szur­
koló sem remélte. A bajnokcsauat, 
hetedik gólja a századik rúgott gölt 
jelentette, ezt csuk a Kispest, elleni 
mérkőzésbe várták. Érdekes a baj­
noki, táblázat alakulása a vasárnapi 
forduló után. A Szolnok a harmadik 
helyre ugrott fel, utána vele egyenlő 
pontaránnyal következik a WMFC, a 
DiMA VÁG és a Szeged FC csapata, 
a Tokod viszont bekerült n kiesők 
közé. A kieső rangadót a Gamma 
nyerte a Törekvés ellen. Megpecsé­
tel tnek látszik a Ff ráadás és a Törek­
vés sorsa, a hátralévő mérkőzések 
során irtózatos harcot vív a hent- 
maradásért a Toltod, Gamma, Bszkrt

és az SBTC csapata. Részletes ered­
mények a következők:

Ferencváros—Tokod 7:0 (3:0).
Újpest Haladás 4:3 (1:1).
Szolnok-SBTÜ 5:0 (3:0).
Szeyed-WMFC 3:1 (1:0).
Elektros-DiMÁVAG 2:1 (1:0)
Kispest BSzKRT 4:1 (3:1).
Gamma-Törekvés 3:1 (1:0).
A bajnoki táblázat vasárnapi for­

duló után G következőképpen ala­
kult:

Ma megkezdik 
az atlétikai gálya építését

Az erzsébetligeti , pálya építésénél 
megfelelő helyet hagytak az atlétika 
számára. Egyidőben már úgy volt 
hogy megcsinálják az atlétikai pályát, 
ele valami közbejött s az elkövetkező 
években is mindig csak ígéret, illetve 
álom maradt a munkálatok megkez­
dése.

Most azután hosszas tárgyalások 
után a városi költségvetésbe jelentős

összeget vette kfel sportcélokra s eb­
ből az összegből 2000 pengőt már ki is 
utaltak az atlétikai pálya felépítésére. 
Tóth városi főmérnök hétfőn délelőtt 
száll ki a színhelyre az előkészületek 
elvégzésére. Szinte az atlétikai pá­
lyát és kijelölik az ugrópályát. A to­
vábbi munkálatot szakszerűség szem­
pontjából Szolnay Sándor, a MASz ke­
rületi szakoktatója irányítja.

A magunk részéről őszinte örömmel 
üdvözöljük ezt. az első elhatározó lé- 
pést.á amelytől a várad! atlétikt to­
vábbi fejlődése várható

íakás
Utcai bútorozott szoba azonnal kiadó 

Sál Ferenc u. 29. 545

Keresek egy kis bútorozott szobát, 
vagy egy kis szoba konyhós lakást 
olyan házban, melynek udvarán ser­
tést. és baromfit lehet tartani. Cimet 
Írásban a kiadóba kérek. 544

Mténieíe
Középkorú nő háztartásba, öreg pár­

hoz vagy bármely állást vállal. Weisz- 
né, Pece u. 8. ajtó 3. 540

Lakótársnöt keres teljes ellátással 
jobb iparos asszony. Csáky István u. 
32. ajtó 11 522

Magyar urinők kabátjukat, ruháikat 
Mágorménál készíttetik. Katolikus Kór 
épület. 533

Kultúra Középiskolai Magántanfo- 
lyam gyors, lelkiismeretes. eredmé­
nyes. Budapest. Mester u. 4, IV—3. 
(Vaiaszbélyeg). 398

Adás-vele*
Használt férfiruhát prima anyagból 

olcsón csak Molnárnál vehet. Bemer 
tér 1. udvarban. Ruhákért magas arat 
fizetek 5C5

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ékszert javítok. —- 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi u. 19

Házvevök háromszobas. fürdőszobás 
parkírozott magánház Várad legszebb 
utcáján húszezerért eladó. Továbbá ke­
resek megvételre szép ebédlőt. Érdek­
lődés: telefon 2119, délután 4—6-ig, — 
vagy ajánlatok Háztulajdonos jeligére 
kéretnek. 541

Aranyat, ezüstöt, ékszert magas 
áron veszek. Hasiinger ékszerész. Rá­
kóczi ut 8. 545

Nagy tűzhely eladó. Frenczel Szent 
János u. 48. 543

Alig használt finom zsakett eladó. 
Cím a kiadóban. 542

2 ajtós jégszekrény jó karban eladó. 
Beöthy Ödön u. 57. 510

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma­
gyar Lapok kiadóhivatalában.

üMást
Taggyiijtöket urakat, hölgyeket ma­

gas jutalékkal, rövid próbaidő után 
fix fizetéssel felveszünk. Jelentkezés 
gróf Teleki u. 2. I. ein. Fon eiere Biz­
tositó délelőtt 9—12 között, 546
,^1—i———

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Fő- és felelcsszerkesztő:
Dr Paál Árpád

felelős kiadó:
Dr Scheifler Férést

Szent László-nyomda RT 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dczső-utca 5. tzám.
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